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Sos! Sos! Gelbekim Antaną Terlecką
Terleckas: "Niekada nežadėjau 
lai paklusnus".

Lietuva turi nemaža žymių žmo­
nių. Vienas iš tokių yra šiuo metu 
gulago kančias kenčiąs Antanas 
TERLECKAS, baigęs Vilniaus uni­
versiteto ekonomikos ir istorijos 
fakultetus, draugiškas, gerbiamas 
ir jaunimo mėgiamas žmogus. Jis, 
negalėdamas pakęsti tarybinės vai 
džios daromų skriaudų lietuviams, 
dažnai kėlė balsą, protestavo žo­
džiu ir raštu, ne kartą drąsiai rė­
žė saugumiečiams tiesą j akis. Jam 
už tai buvo atsilyginta.

Jau ne pirmąjį kartą A. Terlec­
kas parengtinio tardymo ir po teis­
mo išvežant į kalinimo vietą 
1979. X. 31 - 1980. X. 5 buvo įka­
lintas Vilniuje saugumo požemiuo­
se, kur jau tūkstančiai lietuvių pra­
rado savo sveikatą, neteko laisvės, 
kur žvėriškai buvo tyčiojamasi ir 
tebesityčiojama iš švenčiausių tei­
sių ir žmogaus orumo. Tardomas 
A. Terleckas atsisakė duoti parody­
mus, todėl jam buvo sudarytos itin 
sunkios kalinimo sąlygos, ilgai bu­
vo neleidžiama susirašinėti su šei­
ma, kiauras paras jis buvo tardo­
mas penkių aukšto rango tardytojų: 
Lazarevičiaus. Markevičiaus ir ki­
tų.

Teismo nuosprendis, iš pirmo 
žvilgsnio žiūrint, tarytum buvo lyg 
“švelnus”: treji metai laisvės atė­
mimo griežto režimo lageryje ir 
penkeri metai tremties. Terleckas 
buvo įspraustas su kriminaliniais 
nusikaltėliais, Smolensko kalėjime 
išgyveno siaubingą žemės praga­
rą. Kriminalistai iš jo atėmė viską, 
kas tik buvo galima atimti. Jaros- 
lavlio kalėjime buvo laikomas to­
kioj kameroj, kur grindis sėmė 
vanduo. Ir taip A. Terleckas iš 
Vilniaus atsidūrė Permės apskri­
tyje, Ciusavajos rajono Kučino km. 
lageryje BC 389. 36.

Saugumo “gundymai” nesiliauja 
net lageryje. Atvykęs saugumietis 
iš Vilniaus tikino A. Terlecką, kad 
užtenka jam tik atsisakyti įstaty­
mų uždraustos veiklos, ir jis bus 
paleistas iš tremties. A. Terleckas 
nesiduoda jokiems saugumiečių pa­
žadams suvilioti, nepalūžta, nerašo 
prašomų “atgailos” straipsnių spau­
dai, anot jo: “Niekada nežadėjau 
tapti nei šuniškai nuolankus, nei 
aklai paklusnus”.

Jei pasaulis neišgirs šio kalinio 
skundo, jei nepasipils reikalavimai

tapti šuniškai nuolankus, nei ak-

išlaisvinti šį laisvės kovotoją, jis 
gali žūti. Tada Tave, Vilniaus, Niu­
jorko, Vašingtono, Berlyno, Bosto­
no, Dublino, Romos, Paryžiaus, Lon 
dono ir visų pasaulio kraštų lietuvi, 
grauš sąžinė: mes visi kalti būsi-

KALINIŲ DRAUGAI
Si draugija įsisteigė Hobarte 

1980 m., apsilankius Simui Kudir­
kai. Draugijos vėliausias lapkričio 
biuletenis (viršelyje Sovietų Sąjun­
gos žemėlapis su tūkstančiais pa­
žymėtų koncentracijos lagerių) pra 
neša apie, pirmąjį visuotinį Metinį 
susirinkimą lapkričio 13 d. St. Da­
vid’s katedroje Hobarte. Pateikia 
draugijos konstituciją, kuri nusa­
ko tikslus: .1 padėti sovietuose są­
žinės kaliniams tikru krikščionišku 
keliu, 2. patiems informuotis ir ki­
tus informuoti apie sąžinės kali­
nius, 3. rūpintis sąžinės kaliniais 
sovietuose, rašyti jiems laiškus, 
melstis už juos, daryti viską, kas 
padėtų juos sustiprinti ir paskubin­
tų jų išlaisvinimą, 4. padėti sąžinės 
kalinių šeimoms, 5. kiekvienas gali 
įsijungti į šią Kalinių Draugiją pa­
rašęs, kad nori prisidėti prie drau­
gijos tikslų ir bus laikomas Kalinių 
Draugijos nariu. Nebus jokio nario 
mokesčio ar metinės prenumeratos, 

Melbourne Lietuvių Parapijos Sekmadienio mokyklos mokinių Pir­
moji Komunija per Kristaus Karaliaus šventę: Gabrielė Siaugaitė, 
Rita Bruožytė, II eilėje stovi Aleksandras Duonis, Lukas Žiogas, kun. 
Pr. Dauknys, Andrius Kaladė ir Tomas Aras,

me dėl šio ir kitų lietuvių, tebe- 
kalinčių ir vis dar atkakliai tebe­
silaikančių - Balio Gajausko, Vik­
toro Petkaus, Juliaus Sasnausko — 
ir kįtų gyvybių. Kova už gyvybę ir 
laisvę - kova už Lietuvos gyvybę ir 
laisvę!!!

"Aušros" bendradarbiai 

draugija pasitiki savanoriškomis 
aukomis.

Draugijos dvasios vadas jėzuitas 
kun. G reg Jordan, Tasmanijos uni­
versiteto St. Fisher College direk­
torius. Jis Tasmanijos įvairiose baž­
nyčiose dažnai kalba apie sąžinės 
kalinius sovietuose, o šiemet Mel­
bourne per Pavergtųjų Tautų Eku­
menines pamaldas St. Patrick ka­
tedroje pamokslu ypač iškėlė Ni­
jolę Sadūnaitę, jos apsigynimo kal­
bą sovietų teisme prilygino šv. Jo­
no apaštalo laiškams. Tai įtakin­
gas Lietuvos draugas. Lietuvių įkur­
ta ši Kalinių draugija jau randa 
žymaus atgarsio Tasmanijos gyven­
tojų tarpe, kas mėnesį susirenka 
maldai už kalinius, pasikeičia ad­
resais, rašant kaliniams laiškus. 
Lietuviai ypač galėtų įsijungti į 
šią Kalinių draugiją. Jos adresas 
kaip ir “Baltic News”: PO Box 272, 
Sandy Bay Tas. 7005.

PD

LIETUVIAI PASAULYJE
___ _______

? — Dr. Vainutis Vaitkevičius 
plačiai paminėtas ir įvertinti jo 
darbai “The Detroit News” spalio 
3 d. laidoje pusmilijoninio tiražo 
dienraščio. Dr. Vainutis Vaitkevi­
čius - vėžio ligos onkologijos spe­
cialistas, laikomas žymiausiu Ame­
rikos Vidurio Vakaruose. Sovietai 
jo tėvus ir du brolius išvežė į Si­
birą, o jį patį vokiečiai naciai bu­
vo uždarę į Auschwitzo lagerį. Po­
kario metais Vokietijoje baigė pir­
muoju lietuvių gimnazijos I lai­
dą Eichstaette, studijavo Goethes 
universitete, kur baigė mediciną 
ir išvyko į Ameriką. Dienraštis 
pristato šį lietuvį daktarą, profeso­
rių kaip labai pasiaukojusį, atsida­
vusį savo pacientams ir dabar jis 
paskirtas pirmuoju vyresniuoju gy­
dytoju Detroito Medicininio Cent­
ro komplekse. Tai mokslinis amba­
sadorius Lietuvos vardui!

— Lietuvių Katalikų Mokslo 
Akademijos suvažiavimas, minint 
Akademijos 60 metų sukaktį, vyks­
ta Floridoje, St. Petersburg mieste 
lapkričio 24-28 dienomis. Akade­
mijos suvažiavimų paskaitos at­
spausdinamos dideliais leidiniais 
“Suvažiavimo Darbai”. Įžanginę 
kalbą šiame suvažiavime pasakė 
Akademijos pirmininkas kun. prof. 
Antanas Liunna, SJ, atvykęs is Ro­
mos, kur profesoriauja Gregorianu- 
mo tarptautiniame universitete. Su 
važiavimas vyksta įvairiomis moks­
lų sekcijomis, gausiomis paskaito­
mis.

— "Tautos Kelias" Nr 3., Lietu­
vos pogrindžio leidinys dabar pa­
siekęs Vakarus, rašo, kad Lietuvos 
komunistų partija tėra lik įran­
kis, kuriuo Maskva vykdo savo pla­
nus Lietuvoje. Ji rūpestingai vyk­
do cenzūrą spaudos, knygų leidi­
mo, teatrų, televizijos ir radijo lai­
dų, kad ten neprasiskverbtų tauti­
ne lietuvių dvasia, suiminėja ir tei­
sia ir siunčia lietuvius į koncen­
tracijos lagerius, kurie išdrįsta ką 
nors prasitarti apie lietuvių tautos 
teises bei Lietuvos savarankišku­
mą, ir įvairiais kitais būdais tarnau­
ja Maskvos vedamai politikai Lie­
tuvoje. Tai toks Lietuvos komu­
nistų “tikrasis patriotizmas” ir to­
kia jų “meilė Lietuvai”.

— Henrikas Raštikis, 82 m., mi­
rė Amerikoje Illinois valstijoje 
rugsėjo 27 d. Jis yra generolo Raš­
tikio brolis. Velionis Lietuvoje bu­
vo Utenos bibliotekos vedėju, gro­
jo smuiku ir kanklėmis, buvo su­
organizavęs jaunimo orkestrą, mo­
kė jaunimą ir Vokietijoje, nuo 
1949 m. gyveno su žmona Ameri­
koje.

— Dr. J. A. Valiūnas, 61 m., mi­
rė Čikagoje spalio 6 d. Amerikoje 
dirbo Veteranų ligoninėje ir profe­
soriavo universitete. Jo brolis Dr. 
Kęstutis Juozas Valiūnas daug me­
tų buvo VLIKo pirmininkas.

— Kazys Vasiliauskas, buvęs 
Kauno dramos aktorius, dabar gy­
vena Amerikoje ir rašo knygą “Lie­
tuviai menininkai plačiame pasau­
lyje”. Kas turi medžiagos, prašo 
jam siųsti: K. Vasiliauskas, 7127 
Heathfield Rd. Baltimore Mary­
land 21212, USA.

— Amerikoje šachmatų žurna­
las “Chess Life” rašo apie naują 
kcrespondencinį pasaulio šachmatų 
čempioną lietuvį gydytoją Dr. V. 
Palčiauską, kuris profesoriauja Ur­
banos Illinois universitete. Lošda­
mas šachmatais prisideda prie Lie­
tuvos ir lietuvių garsinimo pasau­
lyje.

Antanas Petrikonis, 59 m., 
produktyvus dailininkas, staiga mi­
rė Floridoje spalio 17 d. Jis stu­
dijavo Vilniaus dailės akademijo­
je, nuo 1947 m. Anglijoje mokėsi 
Manchesterio. meno mokykloje, nu 
vykęs į Ameriką turėjo Floridoje 
savo meno galeriją.
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REIKIA RUOŠTIS PRASMINGAIŠIĄ SUKAKTĮ PAMINĖTI

Esame be galo svarbios sukakties 
išvakarėse. 1983 m. “kovinio” mė­
nesį Ragainėje (Mažojoje Lietuvo­
je) buvo išleistas pirmasis “Ausz- 
ros” laikraščio numeris.

“Aušra” nebuvo pirmasis lietu­
vių kalba leidžiamas laikraštis. 
1832 m., taigi prieš 150 metų, bu­
vo pradėtas leisti religinis laik­
raštis (tiksliau biuletenis) “Nusida­
vimai apie evangelijos praplatini­
mą tarp žydų ir pagonių”. 4 me­
tais anksčiau už “Aušrą” Ameri­
koje buvo leidžiama “Lietuviška 
gazieta”. Prūsuose buvo leidžiama 
“Loetuviška ceitunga”, “Keleivis” 
ir gal dar vienas kitas laikraštis. 
Tačiau nė vienas jų nebuvo tautiš­
kai sąmoningas ir praktiškai kaip 
ir nepasitarnavo lietuvių tautiniam 
atgimimui. Nors “Aušra” teturėjo 
vos apie 300 apmokamų prenumera­
torių, nors jos tiražas tesiekė 1.000 
egz., nors laikraštis buvo leidžia­
mas tik 4 metus, bet ji sujungė 
anų laikų lietuvių dvasines pajėgas 
bendram tautinio atgimimo darbui, 
parodė, kad lietuviai yra sena, kul­
tūringa, dvasinga tauta, turėjusi 
didingą praeitį ir jokiu būdu ne­
menkesnė už kitas.

“Aušros” laikraščio įkūrėju tei­
singai laikomas dr. Jonas Basana­
vičius. Bet jo paties žodžiais, “Auš­
rą” redagavo ir leido ne jis vienas. 
Artimiausi jo bendradarbiai - fak­
tiškieji laikraščio kūrėjai buvo: Jur 
gis Mikšas, Martynas Šernius, An­
drius Jonas Višteliauskas, Jonas 
Šliupas. Dideli nuopelnai yra vė­
liau “Aušros” reikalus tvarkiusio 
Martyno Jankaus.

Pirmieji “Aušros” finansiniai rė­
mėjai buvo 3 asmenys, aukoję jos 
reikalui: M. Šernius - 150 markių, 
A. J. Višteliauskas 100 markių ir 
J. Basanavičius 100 frankų. Per 4 
metus buvo išleisti 39 numeriai, 
suskirstyti į 29 sąsiuvinius: buvo 
dvigubų ir net trigubų numerių.

Skaičiuojant puslapiais, atspaus­
dintas toks jų skaičius: 1883 m. — 
302, 1884 m. - 424, 1885 m. - 419 ir 
1886 m. - 192 psl. Taigi iš viso su­
sidaro 4 nemaži tomai. Tai tokia 
techninė “Aušros” apžvalga.

“Aušra” jeigu ne pradėjo, tai la­
bai sustiprino draudžiamosios spau­
dos gabenimą iš Prūsijos į Didžią­
ją Lietuvą. Ji iššaukė knygnešių 
gadynę, kuri tęsėsi ligi 1904 metų, 
kai buvo rusų valdžios leista spaus­
dinti lietuvių leidinius lotyniškomis 
raidėmis.

“Aušros” rašytiniai tekstai buvo 
pradėti dr. J. Basanavičiaus Pra­
hoje parašyta ir jo pasirašyta 5 pus­
lapių apimties “Priekalba”, kurią

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Pr. Dauknys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 20. Kituose kraštuose $ 25. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis
Čikagoje

autorius ir laikraščio redaktorius 
baigė šiais žodžiais: “Kaip auszrai 
nykstant nyksta ant žemės nak­
ties tamsybė, o kad taipjau prasz- 
wistu ir Lietuwos dwase!" Šie žo­
džiai buvo pranašingi. Dargi ir po 
100 metų aktualūs. “Aušra” sa­
vo uždavinį atliko. Nors ji po 4 me­
tų sustojo ėjusi, bet ji išugdė daug 
kitų lietuviškų patriotiškų laikraš­
čių, kurie jos darbą tęsia šiuo me­
tu.

Kai 1975 m. spalio mėnesį Lietu­
vos pogrindžio darbuotojai sumanė 
greta LKB Kronikos leisti dar vie­
ną laikraštį, jam ne atsitiktinai pa­
rinko “Aušros” vardą. Pogrindžio 
“Aušra” pradėta 1 (40) numeriu — 
taigi tęsiama senosios “Aušros” nu­
meracija. O įžanginiame žodyje — 
“Pirmieji Aušros spinduliai”, be ko 
kita, rašoma: “Beveik po 100 metų 
vėl pasirodė AUŠRA. Lietuvos is­
torija tarsi pasikartoja - carinė oku­
pacija pasikeitė į tarybinę. Iš nau­
jo iškilęs pavojus lietuvių tautos 
egzistencijai. Pavojuje atsidūrė 
ypatingai dvasinės vertybės: tikėji­
mas, dora, kalba ir visa lietuviškoji 
kultūra. Mūsų tautos priešai ir į 
jos ateitį toliau neįžvelgią vaikai 
ruošia tautai pražūtį. Šito siekiama 
klasta, melu ir apgaule. Planingai 
ir maskuotai Lietuva dvasiškai 
žlugdoma ir fiziškai naikinama. Da 
lis tautos nepastebi šios nelaimės 
ir nesirūpina gresiančiu pavojum. 
Kartais nesuprasdami, o kartais 
dėl duonos kąsnio jie tampa tautos 
engėjų talkininkais. Mūsų tautą rei 
kia budinti iš dvasinio miego”.

Pogrindžio “Aušra” eina aštun­
tuosius metus. Ligi šiol išleista jau 
30 sąsiuvinių. Džiugu, kad Akade­
minės skautijos leidykla Čikagoje 
juos perspausdino keturiais tomais 
ir ruošiasi leisti toliau. Tokiu bū­
du pogrindžio “Aušra” pasidaro pri 
einama visiems užsienio lietuviams.

Nėra abejonės, kad visa lietu­
viškoji išeivija turi tinkamu būdu 
paminėti “Aušros” šimtmečio su­
kaktį. Šiuo reikalu jau šis' tas da­
roma. Mūsų periodikoje pasirodė 
šiuo reikalu šiek tiek rašinių.

Šių eilučių autorius yra LB: Kul­
tūros Tarybai įsipareigojęs suruoš­
ti Lietuvių Dienų metu Jaunimo 
Centre, Čikagoje, 1983. VI. 26 — 

VII. 5 Draudžiamosios lietuvių spau 
dos parodą “Aušros” šimtmečiui 
paminėti, kurioje daugiausia ori- 
ginaliniais leidiniais bus pateikta 
daugybė “Aušros” ir “Varpo”, “Tė­
vynės sargo”, “Apžvalgos”, “Ūki­
ninko” ir kitų ano meto laikraš­
čių bei knygų, o taip pat lietuvių 
pogrindžio spaudos leistos nacių 
okupacijos metais pavyzdžiai. Baro 
doje bus pateikta ir apie 30 dabar­
tinės Lietuvos pogrindžio spaudos 
originalų. Bus ryškiai nužymėti 
knygnešių keliai, parodytos jų ga­
bentos knygos (originalai), žymes­
nių knygnešių, o taip pat “Aušros” 
darbuotojų nuotraukos, jų laiškai 
— autografai ir kiti įdomūs daly­
kai.

Šia paroda yra jau susidomėję 
Europos lietuviai ir yra paprašę 
jos ruošėją bei eksponatų savinin­
ką perkelti parodą į Vakarų Vo­
kietiją ir ją pateikti Europos lie­
tuvių studijų dienų metu.

Lietuvos okupantams “Aušros” 
sukaktis, kaip ir visi kiti lietuvių 
tautos pasireiškimai tautos laisvės 
keliu nemieli. Neatrodo tad, kad 
“Aušros” sukaktis Lietuvoje būtų 
tinkama prasme minima. Taigi rei­
kia sukrusti ir visomis išgalėmis 
ją išeivijoje plačiai ir prasmingai 
paminėti. Atlikime darbą, kurio pa­
vergta tauta šiandieną atlikti ne­
gali.

P E R T H A S

Pabaltiečių komiteto gerai suor­
ganizuota popietė vyko spalio 31 d. 
Lietuvių Namuose. Susirinko virš 
90 žmonių, tarp jų virš 30 lietuvių. 
Buvo pabaltiečių tautinio meno pa­
rodėlė, lietuvių skyrių suorganiza­
vo O. Liutikienė. Parodėlė, kalbos 
ir filmų rodymas vyko salėje, o 
meninė dalis atvirame ore. Popie­
tę pravedė P. Čekanauskas, trum­
pas kalbas pasakė tautybių atsto­
vai ir kviesti svečiai. Pasirodė lie­
tuvių ir latvių tautinių šokių gru­
pės, filmus parodė Skrolys ir Pihu.

Kariuomenės šventė pradėta pa­
maldomis bažnyčioje ir tęsėsi Lie­
tuvių Namuose, kurią čia pradėjo 
valdybos pirm. E. Stankevičius. Su 
giedojus Lietuvos himną, J. Krupa­
vičius pateikė pritaikytą šventei 
paskaitą. Meninę dalį pravedė val­
dybos sekretorė A. Paščekaitė. J. 
Stankevičius paskaitė B. Steckio 
sukurtą eilėraštį, Vytenis Radziva- 
nas ir Gintas Radzivanas deklama­
vo eilėraščius, pirmą kartą pasi­
rodė mišrus choras, vad. V. Skro- 
lio, padainavo dvi dainas. Ričardas 
Rahdon paskambino pianinu ir pa­
grojo smuiku.

Australijos Lietuvių Fondas pas­
kyrė tūkstantį dolerių pašalpos 
Pertho Apylinkės Valdybai dėl kul­
tūrinių reikalų stiprinimo.

Bažnytiniams reikalams įgalioti­
nis pranešė, kad gruodžio 12 d. tuo­
jau po pamaldų Lietuvių Namuo­
se ruošiamos suneštinės vaišės kun. 
T. Tomich gimtadieniui paminėti. 
Ar dar ilgai turėsime lietuviškas 
pamaldas? Kun. T. Tomich jau 
daug kartų per pamokslus kvietė 
lietuvius sklandžiau sugyventi ir 
bendradarbiauti, gausiau lankytis 
bažnyčioje, bet daugelis lietuvių jo 
žodžių nenori girdėti, nes bažny­
čioje ir įvairiuose parengimuose 
dalyvių skaičius mažėja. Kun. T. 
Tomich priminė, kad mes jo gali­
me netekti, taip čia užsibaigtų ir 
lietuviškos pamaldos.

Veronika Miliauskienė sunkiai 
serga Royal Perth ligoninėje. Ji 
ilgametė bendruomenės veikėja. 
E. Sasnauskienė paguldyta Kal- 
goorlie ligoninėje operacijai.

Žinutės

• Australijos Qantas lėktuvų 
747 kapitonai vėl gavo algų pakė­
limą, dabar jų metinė alga virš 
$ 100.000. Aukštas algas laimėjo ir 
vidaus oro linijų Anset ir TAA pilo 
tai. Algas turi sudėti keleiviai, tai
ir skridimas kas kartą brangsta. s

@ Canberra. Ūkininkų federaci 
ja pranešė, kad dėl sausros ūki­
ninkai neteks apie $ 7.500 milijonų 
pajamų, pakils visi žemės ūkio ga­
miniai.

• Melbourne vandens naudoji­
mas suvaržytas nuo gruodžio 1 d. 
iki rudens lietaus. Uždrausti fonta­
nai ir purkštuvai, daržus galima 
laistyti tik su žarna vakarais 7-9 
vai., bet su kibiru galima laistyti 
bet kada dienos metu.

0 Canberra, Tarptautinis So­
cialistų kongresas 1 kartą vyks 
Australijoje 1983 m. balandžio mė­
nesį. ALP pakvietė dalyvauti Len­
kijos komunistų diktatūros uždary- ■ į? 
tos Solidarumo unijos lyderį Wa- -
lesa, sovietų iš Maskvos į Gorkio ?' 
miestą ištremtą akademiką Sacha- US 
rovą, Afrikos aktyvistus. Kongrese S| 
dalyvaus apie 3.000 žymiausi pa- < 
šaulio socialistų vadai.

• Sydnėjus. NSW Liberalų par 
tijos naujai išrinktas pirm. Mr. J. 
Valdei- siekė iš posėdžių pašalinti 
maldą, Dievą ir Karalienę, bet fo- .fj 
rūme atsistojo atsargos majoras
Mr. Richard Ashley - Riddle ir 
spaudos pranešimu, “išgelbėjo Die­
vą ir Karalienę”, jam dauguma pri­
tarė ir 200 delegatų atsistojo ir 
sugiedojo “God save the Queen”, 
tada ir tas partijos vadas pamal­
džiai sukalbėjęs maldą.

• Canberra. Australijos Demo­
kratų partijos lyderis senatorius 
Chipp Senate pasmerkė buvusį so­
vietų Rusijos prezidentą už jo ap- !< 
verktinus ir pasibaisėtinus veiks­
mus. Kairysis Queenslando darinė­
tis senatorius George Georges pa­
siūlė nusiųsti Maskvai užuojautą,
tai senatorius Chipp atrėžė, kad i
Brežnevas per 18 metų viešpatavo 
negailestinga ir žiauria jėga, nau- į
dojo priespaudą kaip pagrindinį į
valdžios įrankį, visa opozicija buvo 
nuslopinta ir disidentai sutvarkyti 
nežmoniškom priemonėm. Užuojau 
tos nebesiuntė.

@ Madride vykstančioje Euro­
pos saugumo ir bendradarbiavimo 
konferencijoje kalbėjo Apaštalų 
Sosto pirm, prelatas Francesco Ca- 
nalini apie persekiojimus, žmogaus 
teisių pažeidimus kai kuriuose kraš 
tuose. Tai diplomatinė kalba, kuri 
persekiojamiems nieko nereiškia. 
LKB Kronikos leidėjai rašo, kad 
tik tada kalbos turi savo reikšmę, 
kada konkrečiais faktais sovietai
priremiami prie sienos, kai nuro- 9 
domi vardai, vietos ir bausmės, kur 
tie persekiojimai vyksta.

@ Paryžius. Prancūzijos prezi- ,ži'į 
dentas Mitterand pateikė pasikal- 
bėjimą su Paryžiaus dienraščiu įffi 
“Le Monde”, kad Britai neturi jo- 
kių teisių į Falkland salas.

© Italijos antiteroristų polici- >!j( 
ja suėmė bulgarą sovietinės oro Ii- ® 
nijos agentą Romoje Sergei An- h 
tonov, 35 m., su jo areštu iškilo S 
didelis įtarimas, kad popiežių nu- ;> 
žudyti suorganizavo Maskvos KGB. į 

Toronto. Kanadoje žydų gru js 
pė tebegaudo žydašaudžius laike na J 
cių viešpatavimo Europoje. Skelbia \ 
si, kad savo sąrašuose Kanadoje 
turi visą tūkstantį tokių žydašau- jg 
džių.

• Bonna. Vakarų Vokietijos 
kancleris Kohl skelbia, jei Rusija Įtį 
nori geresnių santykių su Vakarais, 
tai jų žodžius turi sekti veiksmai . 
ir privalo išmontuoti savo 300 ra­
ketų, kurios nukreiptos Į Vakarų ...j 
Europos valstybes: “Mes negalime 
priimti fakto, kad šimtai moder- 3
nių sovietų raketų mus tiesiogiai 
grasintų”.
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NEKALTAS 
PRASIDĖJIMAS

Marijos Nekaltą Prasidėjimą 
švenčiame gruodžio 8-ią. Esame 
įpratę ištarti šią Marijos garbę, bet 
ji lieka mums paslaptinga. Ką tai 
iš tikro reiškia? Kokią Marijos pas­
laptį mes čia švenčiame? Koks čia 
svarbus dalykas mūsų gyvenimui?

Šiandieną Bažnyčia mums pa­
teikia angelo sveikinimą Marijai, 
kuriuo Žodis, tapdamas kūnu, atei­
na į mūsų pasaulį. Angelo pasvei­
kinimas mums sako, kaip pats Die­
vas mato Mariją: Sveika, malonė­
mis apdovanotoji! Viešpats su ta­
vimi! Tu labiausiai palaiminta iš 
visų moterų". Tai žodžiai, kuriais 
angelas Gabrielius sveikina Mariją, 
Nazareto mergaitę, Dovydo ainę, 
susižadėjusią su jaunu dailide Juo­
zapu. Išorėje Marija yra paprasta 
mergaitė. Šv. Rašto gilų žinojimą 
parodo savo Magnificat giesme, bet 
ji vistiek yra paprasta mergaitė.

Angelo pasveikinimas iškelia Ma­
rijos orumą, vertybę, respektą, švel 
mimą, pasigėrėjimą, kokį kas be­
galėtų įsivaizduoti. Jei angelas bū­
tų sveikinęs šventąją, nebūtų ga­
lėjęs daugiau jos pagerbti, surasti 
tinkamesnio žodžio mergaitės ty­
rumui, kurią pasveikino Viešpaties 
vardu ir primygtinai išsireiškia: 
"Viešpats su tavimi!" Tarp visų 
moterų, bet kada gyvenančių že­
mėje, ši kukli ir santūri Marija 
yra tobuliausia ir labiausiai Dievo 
apsaugota. Ji vienintelė išrinkta ir 
Dievo pamėgta.

Kodėl Dievas pasirinko Mariją? 
Kodėl ta paprasta mergaitė, gimusi 
iš paprastos šeimos, atrodo skirta 
irgi paprastam gyvenimui, turi to­
kį specialų Dievo išrinkimą? — Die 
vo Sūnus netrukus gims žmogaus 
kūnu, tad būtina, kad moteris bū­
tų jo motina. Ši moteris turi bū­
ti tuo pat metu žmonių rasės na­
rys, turinti žmogaus asmens to­
bulą tyrumą, joje Dievo Sūnus pa­
sidarys savo būstinę. Ji bus Šven­
tosios Dvasios sužadėtinė. Šio pa­
saulio visiem žmonėm, kaip ir Ma­
rijai, malonė ateina iš Kristaus. 
Mišių maldoje skaitome: "Dėl bū­
simos tavo Sūnaus mirties nuopel­
nų Mariją apsaugojai nuo bet ko­
kios dėmės". Čia švysteli Marijos 
šventumo paslaptis. Ji buvo skirta 
būti Kristaus Motina! Jos šventu­
mas tapo realybe nuo jos prasidė­
jimo momento savo motinos Onos 
kūne, tuo meiu pilnai įgytas jos 
šventumas. Dėka Šventosios Dva­
sios, jos kūnas ir siela, ir visos 
žmogiškos pajėgos, buvo harmoni­
joje. Nekaltas Prasidėjimas buvo 
jai Viešpaties suteikta privilegija, 
pradedant mūsų išganymo istori­
ją-

Nekalto Prasidėjimo šventė 
mums rodo tobulą kūrinį Marijoj, 
kokiu ir mes visi esame skirti tap­
ti Šventosios Dvasios galia. Prašy­
kime Marijos, kad gautume ištver­
mės malonės būti visuomet ištiki­
mi Dievui. Tada Aukščiausiasis pa­
darys didelių dalykų mumyse, pa­
darys didelių dalykų ir mūsų Lie­
tuvių tautai, kad ji šviesių pasau­
liui, kaip spindinti žvaigždė. PD

Australijos Lietuvių Dienos
GREITAI PASIMATYSIME

Ir laikas ir vėjai nutils. Lietuvių 
Dienų savaitė bus lietuviams švie­
siausia iš dviejų metų laikotarpio. 
Viskas mus domins ir jaudins. Jei 
tikime Kalėdų seneliu, tai čia jo 
nežinomos rankos įsikišimas į mū­
sų pasaulį.

Tikra kalėdiška nuotaika mus 
apsups, kai mes nuvykę antrą Ka­
lėdų dieną į Jaunimo teatro spek­
taklį, kampas Barkly ir Carlisle St. 
St. Kilda, atsirasime fantazijos pa­
saulyje. Ten mes su jaunimu žiū­
rėsime į ateitį - į Lietuvių Dienas 
2080 metais. Tai naujas muzikinis 
vaidinimas, tai naujo vaidinimo pa­
saulinė premjera. Vaidinimo pava­
dinimas “l’akštuma - Lietuvių Die­
nos 2080 metais”. Nei vienas LD 
dalyvis neturėtų šio vaidinimo pra­
leisti.

Prof. Kazys Pakštas, savo laiku 
JAV spaudoje pareiškė, kad visi 
išeivijos lietuviai turėtų susiburti 
į vieną vietą gyventi. Sis vaidini­
mas kaip tik vyksta tokioje vie­
toje, pavadintoj “Pakštuma”, kuri 
vaizduojama P. Amerikos džiung­
lėse. Pakštumos gyventojai vaidini­
me ruošiasi Lietuvių Dienoms 2080 
metais.

Vaidinime dalyvaus apie 50 jau­
nuolių.

Vaidinimą parašė Algis Karazija 
ir Andrius Pranckūnas. Muziką pa­
rašė ir pritaikė irgi Andrius Pranc­
kūnas.

Salė labai gera. Iš visų vietų ge­
rai matyti, nes salė statyta kaip 
amfiteatras. Scena labai didelė, to­
kio didumo kaip Melbourne L. Na­
mų Jubiliejinė salė. Neišveskite sa­
vo sivečių kur nors kitur, atvykite 
visi, maži, jauni ir vyresni. Dar 
tokio vaidinimo niekur nebuvo. Jis 
įdomus ir paliečia visus - senimą 
ir jaunimą.

Jūs nustebsite ką mūsų Australi­
jos jaunimas per šias LD parodys. 
Jie visose srityse šiais metais pa­
sistengė, kad nesakytume - jauni­
mas neveiklus, niekur neprisideda, 
nieko nedaro. Įsitikinsite, jei ne- 
praleisite ir Jaunimo Talentų va­
karo. Pasirodys talentingas jauni­
mas iš Adelaidės, Canberros, Syd­
ney, Melbourne, o taip pat ir Jo­
lanta Vaičaitytė, melbourniškio dai 
lininko Adolfo Vaičaičio duktė, ku­
ri gyvena Paryžiuje. Su šokiais ir 
daina pasirodys ir Los Angeles 
“Spindulio” jaunimas. Programa 
bus labai Įvairi ir įdomi. Įvertinki­
me jų pastangas ir atsiekimus ir ne 
praleiskime nepamatę Jaunimo Ta­
lentų vakaro, kuris įvyks antradie­
nį, gruodžio 28 d. 8 vai. vak. ta­
me pačiame teatre, kur ir virš mi­
nėtas Jaunimo teatro spektaklis.

Si yra paskutinė LD informacija 
laikraštyje. Reikia dar paminėti 
sportuojantį jaunimą. Jų adminis­
tratoriai ne tik rūpinasi apie patį 
sportą, kad atvykęs jaunimas ne­
nuobodžiautų. Jie organizuoja Jau­
nimo Susipažinimo vakarą, kuris 
įvyks pirmadienį, gruodžio 27 d., 
Royal Show Grounds “Family En­
tertainment Circle”, po Tautosa­
kos ir Literatūros vakaro. Jauni­
mas, kuris bet kur dalyvauja, įėji­
mas į Susipažinimo vakarą veltui 
visiems kitiems $ 5.

Į visus sportus, Jaunimo susipa­
žinimo vakarą ir Jaunimo Naujų

Metų balių, bilietus parduos spor­
to klubo Varpo administracija sek­
madieniais Lietuvių Namuose. Nuo 
latinis bilietas į visus sportus, vi­
siems virš 15 metų $ 6, nuo 5 iki 15 
metų $ 3. Į nuolatinį bilietą sportui 
įeina sporto šventės atidarymas ir 
uždarymas, o atskirai perkant — 
atidarymui $ 3 ir uždarymui $ 3. 
Kitoms dienoms $ 1.

Jaunimo Naujų Metų baliui bi­
lietus irgi parduos sportininkai Lie 
tuvių Namuose. Bilieto kaina spor­
tininkams žemiau 18 metų $ 8, (vi­
siems kitiems $ 10, įskaitant leng­
vus užkandžius. Kas norės vaka­
rienės galės atskirai ten nusipirkti.

Tautinių šokių negalima atskirti 
nuo jaunimo. Trečiadienį, gruodžio 
29 d., Albert Park Basketball sta­
dione 8 vai. vak. įvyks Tautinių 
šokių šventė. Ją organizuoja dvi 
gabios ir energingos organizatorės 
— Alena Karazijienė ir Halina Stat 
kuvienė. Ši Tautinių šokių šventė 
įneš daug įvairumo. Šventė pati 
už save kalba.

Nepamirškime aplankyti meno 
parodos “Woolhouse”, kampas Ro­
yal Pde ir Walker St. Parkville, 
kurios atidarymas pirmadienį gruo 
džio 27 d. 3 vai. Ją organizuoja jau­
nas ir energingas skulptorius Vy­
tautas Didelis su keliais jaunais 
pagalbininkais. Ši paroda išimti­
nai gerai paruošta, su labai įvai­
riais ir įdomiais eksponatais. Paro-

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
SUVAŽIAVIMO

Suvažiavimas šaukiamas 1982 m. 
gruodžio 27 d., pirmadienį, 9 vai. 
ryto, Melbourne Lietuvių Namuose 
sekančia dienotvarke:

1. Šv. Mišios Lietuvių Namų 
koplyčioje.

2. Atstovų registracija.
3. Pusryčiai.
4. Suvažiavimo atidarymas.
5. Prezidiumo ir sekretorijato 

kvietimas.
6. Sveikinimai žodžiu ir raštu.
7. Paskaita - kun. A. Spurgis 

MIC.
8. Valdybos pranešimai: a) pir­

mininko, b) iždininkės, ir Revizi­
jos komisijos.

9. Diskusijos dėl pranešimų ir 
iždo apyskaitos tvirtinimas.

10. Pietūs 1 vai.
11. “Tėviškės Aidų” redaktoriaus 

pranešimas.
12. “Ateities Žingsnių” redakto­

rės pranešimas.
13. Diskusijos.
14. Naujos Valdybos rinkimai.
15. Kontrolės Komisijos rinki­

mai.
16. Pasisakymai veiklos reikalu, 

da tęsis dvi su puse dienos.
Ketvirtadienį gruodžio 30 d. 7 

ival. vak. Dallas Brooks salėje, ten 
kur įvyks LD atidarymas, bus Dai­
nų šventė. Manau, apie Dainų šven 
tę nereikia nieko sakyti, nes tai 
LD kulminacinis užbaigimo taškas, 
kuris bus pilnai grandiozinis.

Svarbu įsidėmėti evangelikams, 
kad iškilmingos pamaldos Lietuvių 
Namų koplyčioje įvyks antrą Ka­
lėdų dieną, gruodžio 26 10.30 vai. 
ryto. Iškilmingos šv. Mišios šv. Pat­
riko katedroje 1 vai. p.p., kuriose 
dalyvaus ir arkivyskupas Sir Frank 
Little. O LD atidarymas 3 vai. Dal­
ias Brooks salėje, Victoria Parade, 
East Melbourne.

ALB Krašto Tarybos posėdžiai 
Lietuvių Namuose prasidės antra­
dienį, gruodžio 28 d. Kas domisi ir 
nori gali ateiti į posėdžius pasiklau 
syti diskusijų, bet pašaliniai netu­
ri teisės nei balsuoti, nei kalbėti.

Tik nepamirškite įsigyti į pa­
rengimus iš anksto bilietus, kuriuos 
sekmadieniais L Namuose parduo­
da LD Komiteto iždininkas Povi­
las Mičiulis. Patartina pas jį įsi­
gyti ir LD specialiai išleistą ženk­
liuką. Tai būtų gražus LD prisimi­
nimas, suvenyras ir draugams do­
vana. Jį galima prisikabinti prie 
raktų ar ant retežėlio. P. Mačiulio 
tel. 277 9181, darbo 557 6715.

LD metu vykstančių organizaci­
jų suvažiavimų reikia dar pridėti 
visų apylinkių lietuviškų radijo va­
landėlių rengėjų suvažiavimą - su­
sirinkimą, kuris įvyks gruodžio 27 
dieną nuo 10.30 ryto iki 12.30 vai. 
Lietuvių Namų seklyčioje, North 
Melbourne, 50 Errol St.

Senesnis jaunimas užbaigs LD 
Naujų Metų baliumi Camberwell 
Civic Centre, kurį ruošia Apylin­
kės Valdyba.

Visiems džiugių Kalėdų, sėkmin­
gų Naujų Metų, malonių ir saugių 
Lietuvių Dienų.

Alisa Balirukonienė
LD Komiteto narė spaudos 
Informacijai

KATALIKŲ FEDERACIJOS 
PROGRAMA

pasiūlymai, sveikinimai.
17. Suvažiavimo uždarymas.
Suvažiavime dalyvauja visi lie­

tuviai kunigai, Federacijos val­
dybos nariai, visi įgaliotiniai, kiek­
viena liet. kat. organizacija ar vie­
netas siunčia po 3 atstovus.

Tuojau po suvažiavimo įvyks 
Australijos Ateitininkų valanda.

ALK Federacijos Valdyba

Kariuomenės šventės proga ra- 
movėnas Edvardas Rašymas žuvu­
sių karių už Lietuvos laisvę atmi­
nimui aukojo Tautos Fondui $ 20. 
Ačiū.

TF Atstovybė Australijoje
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PADEKIME JAUNIMUI
19a3 m. Čikagoje vykstant Pa­

saulio Lietuvių .Dienoms ir Bend­
ruomenės Seimui, liepos 1-12 die­
nomis, prasidės Pasaulio Lietuvių 
Jaunimo Kongresas, Jaunimo Sto­
vykla ir Studijų Dienos.

Kongreso atidarymas įvyks Či­
kagoje, Jaunimo Stovykla Cleve- 
lande ir Studijų Dienos Kanadoje 
prie Toronto, Kur vėliau taip pat 
įvyks Jubiliejinė Skautų stovykla.

Australijos Jaunimo Sąjunga ak­
tyviai ruošiasi Jaunimo Kongresui 
ir jau paskelbti atstovų rinkimai, 
tačiau jaunimo darbas kai kur su­
sitinka su lietuviškos visuomenės 
ir kai kurių organizacijų abejin­
gumu arba delsimu ateiti i talką 
mūsų jaunimui.

Jaunimo Kongresai yra svarbus 
veiksnys mūsų bendruomenėje. Tai 
nėra vientik jaunimui pamatyti sve 
rimus kraštus, bet didis noras su­
sitikti su viso pasaulio lietuviškojo 
jaunimo atstovais ir pasidalyti min 
timis bei darbo patirtimi.

Jeigu mes pažvelgsime į mūsų 
bendruomenėje dirbančius jauno­
sios kartos žmones, tai pamatysime, 
kad beveik visi yra buvę Jaunimo 
Kongresų atstovai. Išleistos lėšos 
Jaunimo Kongresams yra viena iš 
geriausių ir daugiausia bendruo­
menei pelno duodančių investaci- 
jų-

Atsižvelgiant į susidariusią pa­
dėtį, Australijos Lietuvių Bendruo 
menės Krašto Valdyba kreipiasi į 
Australijos lietuvius prašydama:

1, Visas Apylinkių Valdybas,

Persekiojamiems remti komitetas
Artėja Kalėdos sykiu su Kūčio- 

mis, kada mes visi susirenkame ir 
šeimoje švenčiame bene didžiausią 
krikščionišką šventę metuose, bū­
tina prisiminti ir tuos, kurie šiuo 
džiaugsmu negali dalintis su savo 
šeimomis. Tai mūsų dienų didvy­
riai - lietuviai kalinami bei perse­
kiojami sovietų kalėjimuose, be­
protnamiuose ir koncentracijos sto­
vyklose.

Šių kalinių moralinė savijauta 
yra geležinė, nes nei KGB, nei įlei­
džiami silpninantieji vaistai, nei 
sunkus darbas, badas kacetinėse są­
lygose negali jų palaužti. Nepalau­
žė ir uždedamos bausmės nei pra­
bėgantys metai. Juos paremti yra 
mūsų visų šventa pareiga.

Melbourne “Persekiojamiems Rem 
ti Komitetas” prašo visų Viktori­
jos lietuvių paramos: 1. Aukomis, 
kad galėtume materialiai šelpti per 
sekiojamus lietuvius ir jų šeimas,
2. Asmeniškai prisiimti pareigą vie 
ną kalinį ar ir jo šeimą globoti, 
palaikant su juo ir jais nuolatinį 
ryši pagal Komiteto nurodymus.

Aukas priima Vytautas Salkūnas 
ir Algimantas Žilinskas Lietuvių 
spaudos kioske prieš pamaldas ir 
Lietuvių Namų Bibliotekoje po pa 
maldų. Ten gausite ir kalinių, jų 
šeimų antrašus, atvirukus susira­
šinėjimui ir kita, kas reikalinga 
šioje veikloje.

Yra žinoma iš patirties, kad So­
vietų Sąjungos politinių ir religi­
nių įsitikinimų kalinių moralinė sa 
vijauta sustiprėja ir kalinamųjų ad- 

Jaunimo organizacijas ir jaunimo 
levus, pasirūpinti, Kad iš Austra­
lijos kuo didesnis atstovų sKaičius 
dalyvautų Jaunimo Kongrese.

2. Prašome visas organizacijas 
moraliai ir materialiai paremti at­
stovų Kelionę į Kongresą.

3. Mes prašome visas Apylinkių 
Vaiuyoas pauaryli žygius, Kad jū­
sų Kolonijai paskirtas atstovų skai­
čius būtų sudarytas ir kandidatai 
surasti.

4. ivies prašome visas Apylinkių 
Vaidybas ir jaunimo organizacijas 
pasirūpinti, Kad jų kolonijoje bū­
tų įsteigtas Jaunimo Sąjungos sky­
rius arba to negalint, būtų paskir­
tas Valdybos narys Jaunimo rei­
kalams ir Jaunimo Sąjungos įga­
liotiniai arba ryšininkai.

5. Visais Jaunimo Sąjungos ir 
Jaunimo is.ongreso reikalais rašy­
ti Bir utei Prašmutaitei, Krašto Val­
dybos adresu: PO, Box 128, North 
Melbourne Vic. 3051.

Žinokime, jeigu mes norime, kad 
VI Jaunimo Kongresas būtų Aus­
tralijoje, dabar turime tinkamai 
pasirodyti, kad visi matytų jog mes 
turime gerai organizuoto lietuviš­
ko jaunimo ir suteikdami geras dar 
bo sąlygas remiame savo jaunimo 
veiklą.

ALB Krašto Valdyba tikisi, kad 
Australijos lietuviai atkreips dė­
mesį į mūsų Jaunimo Sąjungos pra 
šymą ateiti į talką mūsų jaunimui 
ir jo Kongresui.

ALB Krašto Valdyba 

ministracija kalinio atžvilgiu su­
švelnėja, jei kalinys gauna laiškų 
iš laisvojo pasaulio. Tad ir siųski- 
me jiems kuo daugiau laiškų, at­
virukų. Tegu tai būna visų mūsų 
prisidėjimas prie jų būklės page­
rinimo, greitesnio išlaisvinimo.

Šia proga dėkojame visiems į šią 
akciją įsijungusiems mūsų talki­
ninkams ir linkime visiems links­
mų Šv. Kalėdų ir Dievo palaimos 
1983 Metais.

Visus Brolius ir Seses lietuvius 
persekiojamus Lietuvoje, kalėji­
muose, beprotnamiuose ir koncen­
tracijos stovyklose Sovietų Sąjun­
goje sveikiname ir linkime ištver­
mės! Tikime, kad jų laisvė sparčiai 
artėja.

Persekiojamiems Remti Komitetas 
Viktorijoje

• ALB Melbourne Apylinkės Valdyba visus maloniai kviečia į
j
; NAUJŲJŲ METŲ SUTIKIMO BALIŲ
J gruodžio 31 d. 7 vai. vakare
: CAMBERWELL CIVIC CENTRE
J 340 Camberwell Rd. Camberwell

j Karšta 4 patiekalų vakarienė. Platus pasirinkimas 
gėrimų. Linksma “Apollo Trio” muzika.

• Stalus užsisakyti pas A. Bajorą tel. 306 8595 Viktorijos gy-
» ventojams. Kitų valstijų svečiams pas A. Žilinską: Concor-
♦ de International Travel, 541 King St. West Melbourne, Vic.
J 3003, tel. dienos metu 328 3665, vakarais 583 4258.

TILTAS PER NERĮ
Vale Marcinkonytė - Neveraus- 

kiene Adelaidėje, jau pasižymėju­
si mūsų periodikoj įdomiom recen­
zijom, dabar pasirodė Letuvių Kny 
gos Klubo Čikagoje išleista novele. 
Siužetas paimtas iš Vilniaus dvie­
jų šeimų gyvenimo įvykių lenkų 
okupacijos laikais. Novelės įdomu­
mą sudaro nuosekliai dėstomi Įvy­
kiai, vienas paskui kitą, laiko eilėje 
jie varstomi lyg kokie karoliai ant 
siūlo, priežastingai vienas su kitu 
surišti ir taip ligi stiprios intrigos 
atomazgos.

Novelės herojė Uršulė, namiškių 
vadinama Ule, ožiuota mergaitė, 
šeimos “pagramdukas”, išlepinta, 
cholerikės temperamento, užsispy­
rusi, gaivališkai prasiveržia jos 
jausmai. Kai jos sesuo Alė ją lepino 
ir vis ką skanesnio jai pakišdavo, 
bet jai ištekėjus už gimnazijos mo­
kytojo dailininko Zigmo Traide­
nio, Ulė iš pavydo nei į vestuves 
nėjo, iš lovos nesikėlė, gulėjo už­
siverkusi, užtinusiais žandais, į 
žmogų nepanaši. Pavydas, kerštas 
ir neapykanta, kaip gyvatė, apsi- 
įvyniojo apie jos jauną širdį. Ne- 
kęsdama savo sesers vyro, ilgainiui 
visa savo būtybe į jį Įsimylėjo, se­
kiojo jį iš tolo, kaip šuniukas, slan­
kiojo po jo studijos langais, žvilg­
čiojo jo iš padilbų gimnazijos ko­
ridoriuos ir unkštė vidujiniu skaus­
mu.

Ulė išgirdusi, kad Lietuvos kariuo 
menė atžygiuoja į Vilnių, be kvapo 
iš gimnazijos parlėkė namo ir puo­
lusi motinai ant kaklo pravirko aša 
romis ir garsiu juoku. Juokėsi ir 
verkė, verkė ir juokėsi pakaitom, 
kol motina ne juokais išsigandusi 
paklausė, ar kvaraba kokia nepriki­
bo, ar kas? Ulė atšovė: “Ar negir­
dėjot: Lietuviai ateina į Vilnių! 
Mes laisvi! - šūkavo, bėgiodama 
po virtuvę ir vėl apkabinusi moti­
ną, pokštelėjo bučkį į išdžiūvusį 
žandą”. Vilniuje keitėsi kariuome­
nės, keitėsi valdžios, į Sibirą buvo 
išvežtos abi šeimos, bet čia nove­
lės dar ne galas. Labai įdomi ir 
intriguojanti ši novelė ir būtų tin­
kama ją pamatyti susuktu spalvotu 
filmu! PD

Tilias per Nerį, Valė Marcinko- 
nyiė. Dviejų šeimų garbingam at­
minimui. Viršelį piešė Julytė Ne- 
verauskaitė - Vasiliūnas. Atspausta 
Draugo spaustuvėje 1982 m. Čika­
goje. Psl. 133. Kaina $ 5

KNYGOS PRISTATYMAS
Marcinkonytės “Tiltas per Nerį” 

Adelaidėje pristatė lapkričio 19 d. 

vakare, Lietuvių Namuose, kultū­
rininkas, poetas Pranas pusdešris. 
jis perzveige knygą, paliesdamas, 
jos gerąsias ir silpnąsias puses, 
priskirdamas ją prie apysakos žan­
ro.

Nežiūrint kaip knygą bevertin- 
tumėm, ji yra sveikintinas įnašas į 
išeivijos kultūrinį aruodą.

Marcinkonytė kilimo vilnietė, mo 
kėši Vytauto Didžiojo gimnazijoj. 
Prieš pasitraukiant į Vakarus, Vil­
niaus universitete buvo pradėjusi 
studijuoti mediciną.

Pristatymą suruošė Adelaidės 
liet, teatras "Vaidila”. Ištraukas iš 
knygos skaitė pati autorė, D. Bal­
tutytė ir aktorius V. Ratkevičius. 
Koordinavo V. Baltutis.

Į knygos pristatymą susirinko 
gausus būrys lietuvių, susėdę prie 
užtiestų stalų gaivinosi gėrimais ir 
išklausė pristatymo. Malonu paste­
bėti, kad vyresnioji karta vis dar 
suranda noro, laiko ir entuziazmo 
lietuviškai knygai - ne tik skaito, 
bet ir jas rašo.

Gal ne kiekvienam yra supranta­
ma kiek pareikalauja pastangų kny 
gos parašymas. Juk knygą parašy­
ti ir paruošti ją spaudai užtrunka 
tarp vienų ir dviejų metų, dažnai 
net daug ilgiau. Kiek darbo valan­
dų į tai sudedama.

Nežiūrint didelio darbo ir išlai­
dų, žmonės rašo ir leidžia knygas. 
Jie rašo, nes jiems rūpi lietuvių 
kultūros ateitis. Juk vien dievai te­
žino ar jaunoji karta kada nors ir 
išviso rašys apie tėvų kraštą? Gal 
šitie mūsų kartos įnašai ir bus pas­
kutinės dovanos, įdėtos į lietuvių 
kultūros kraičio skrynią. Tat įver­
tinkime jas!

Bronė Mockūnlenė

IR LATVIJA GAVO
NAUJĄ VYSKUPĄ

Popiežius Jonas Paulius II pas­
kyrė naują vyskupą Latvijoje. Vys­
kupu yra nominuotas Rygos arki­
vyskupijos kunigas Janis Cakuls, 
paskiriant jį Rygos arkivyskupijos 
ir Liepojos vyskupijos vyskupu pa­
galbininku su teise vėliau perimti 
abiejų šių vyskupijų apaštalinio ad­
ministratoriaus pareigas, kurias da­
bar eina vyskupas Julijonas Vai- 
vods. Naujasis latvių vyskupas Ja­
nis Cakuls yra gimęs Latvijoje 1926 
metais. Baigęs gimnaziją, 1946 me­
tais įstojo į Rygos kunigų seminari­
ją ir 1949 m. buvo įšventintas ku­
nigu. Vienerius metus buvo šv. Ma­
rijos Magdalenos parapijos Rygoje 
(vikaru, o po to buvo paskirtas tos 
parapijos klebonu. Šias pareigas jis 
tebeeina ir dabar. Nuo 1949 m. Ja­
nis Cakuls yra Rygos arkivyskupi­
jos kurijos sekretorius.

Popiežiui kunigą Cakuls nomina­
vus vyskupu, Latvijoje dabar iš 
viso yra keturi vyskupai: Rygos ir 
Liepojos vyskupijų apaštalinis ad­
ministratorius Julijonas Vaivods, 
jo pagalbininkas Valerijonas Zon- 
daks - jie abu jau yra senyvo am­
žiaus, antras pagalbininkas Kazi­
mieras Dulbinskis, kuris prieš daug 
metų buvo ištremtas iš vyskupijos 
ir iki šiai dienai negali eiti savo 
pareigų, ir dabar paskirtas vysku­
pas Cakuls.

. LRTV
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Kristus Valdovas liturginio ka­
lendoriaus laiptais kiekvienais me­
tais ateinąs j lapkričio mėnesį, lik­
tų daugelio nepastebėtas Adelaidė­
je, jei ne Parapijos Taryba, kuri 
jau keletas metų parengimų kalen­
doriuje iš anksto užėmusi datą, pas­
tato ateinančiam Valdovui sutiki­
mo garbės vartus, apipintus mal­
dos, kūrybos ir melodijos bei lie­
tuviško nuoširdumo žiedais.

Radijo valanda
Kristaus Valdovo šventė pradėta 

lietuviška radijo valanda, kurio­
je teologinių minčių vainiku Val­
dovą pasitiko klebonas kun. A. 
Spurgis. Dvi gilio prasmės poetinių 
žalumynų šakeles prie Valdovo ko­
jų padėjo Pr. Pusdešris. Jo para­
šytas dviejų dalių radijo vaizde­
lis (kurį suvaidino E. Bulienė, A. 
Baltutytė, Br. Rainys, V. Baltutis 
ir A. Zamoiskis), kasdieninės kal­
bos grubiuose rėmuose atskleidė 
pavergtoje Lietuvoje naikinamų 
kryžių tragediją. Gerai paruošta 
radijo valanda tikrai padėjo kiaušy 
tojams atverti minties vartus savo 
sielose Valdovui Kristui.

Vigilija
To paties šeštadienio (XI. 20) va­

kare sv. Kazimiero bažnyčioje įvy­
ko klebono kun. A. Spurgio su­
ruošta vigilija - budėjimas, pasiruo­
šimas šventei. Skaitymai iš encik­
likos “Dives in Misericordia” (ku­
rios Vatikane išleistas vertimas bu­
vo išdalintas visiems bažnyčioje 
esantiems), konferencijos mintys, 
padedančios kiekvienam atskleisti 
savo nesubalansuotų sąžinės sąskai­
tų lakštus, generalinis nuodėmių 
išrišimas, perpildyta žmonėmis baž 
nyčia, prie Komunijos einančių 
minia, gailestingumo tema N. Stap­
leton vykusiai parinktų ir Bažny­
tinio choro jausmingai sugiedotų 
giesmių pynė, gėlėse skęstantis al­
torius (B. Budrienės išpuoštas) ir 
pro langų vitražus sruvenanti va­
karo prieblanda susiliejo iškilmin­
ga harmonija su joje girdimais ir 
jaučiamais Kristaus Valdovo žings­
niais. Tai Taboro kalno valanda, ka­
da siela šnabžda: - Gera mums 
čia, Viešpatie.

Vėliavos Valdovui

Sv. Kazimiero bažnyčios švento­
riuje giedant ne be Kristaus Val­
dovo žinios ir globos per gyvenimą 
žengiančios lietuvių Tautos himną, 
buvo pakeltos Lietuvos, Vatikano 
ir Australijos vėliavos. Pakėlimo 
apengose joms asistavo penkios lie­
tuvių organizacijų vėliavos ir jų 
asista. V. Baltutis tartu žodžiu gra­
žiai sujungė laisvės viltis religinių 
ir tautinių svarstymų sintezėje.

Nekruvinoji auka

Organizacijų vėliavų lydimas pro 
cesijoje per bažnyčią žengė kle­
bonas kun. A. Spurgis. Kristaus 
universalumą paryškinant Bažny­
tinis choras giedojo lotyniškas šv. 
Mišias, tarpuose įterpdamas visą 
eilę lietuviškų giesmių. Pamokslu 
celebrantas vaizdžiai atskleidė 
krikščionio, šeimos, bendruomenės 
ir tautos pareigas Valdovui Kristui. 
Mišiose skaitinius skaitė Pr. Pus­
dešris. Auką atnešė I. ir B. Sabec- 
kiai ir A. Baltutytė su L. Jablons- 
kyte. Vėl pilna bažnyčia, vėl mi­
nia valgančių Duoną, kuria pasotin­
ti niekuomet nejaus alkio. Vargo­
nų gaudimas, skambios Bažnytinio 
choro giesmės, vėliavos ir gėlės 
sudarė darnią iškilmingumo nuotai 
ką ir jausmą, kad esame Kristaus 
Valdovo artumoje.

šventiški pietūs

Po pamaldų LK Centro salėje lau 
kė šventiškiems pietums padengti 
stalai. Pietus suorganizavo Para­
pijos Taryboje esančios ponios —

Kristus Valdovas Adelaidėje
A. Miliauskienė ir A. Krivickienė. 
Joms laikino kitos Tarybos narių 
žmonos. Staliukus aptarnavo Ta­
rybos nariai. Klebonas kun. A. 
Spurgis prie atskiro stalo pasikvie­
tė šios šventės programų atlikėjus. 
Pietautojų minia buvo skaniai pa­
valgydinta ir likusių trupinių ne- 
reikejo rinkti į pintines, nes jų ne­
buvo.

Akademija
Baigus pietauti ir nurinkus nuo 

stalų indus atsivėrė Kristaus gal­
vos didžiuliu paveikslu (darbas V. 
Vosyliaus ir V. Opulskio) ir gėlėmis 
dekoruota scena. Akademija pradė­
ta invokacija, kurią S. Sližio gies­
me “Tai mūs Valdovas” atliko "Ne­
muno Dukros”.

Gerai paruoštą paskaitą apie lie­
tuviškų parapijų reikšmę išeivijo­
je skaitė V. Neverauskas. Atsklei­
džiant Kristaus karalystės mažo­
sios ląstelės - parapijos didžiulį 
vaidmenį lietuvyoės išlaikyme, pas 
kaita gražiai įsijungė ne tik į val- 
uovišką šventės nuotaiką, bet ir į 
Adelaidėje paskelbtus lietuviškos 
parapijos metus.

Dr. V. Bardauskaitei Įsijaustai 
padeklamavus J. Aisčio pienės pū­
kelio švelnumo eilėraštį “O, Dieve”, 
' Nemuno Dukros” (B. Budrienė, 
vad. S. Pusdešrienė, A. Kamins­
kienė), akompanuojant D. Kamins­
kienei, moterišku jautrumu ir bal­
sų darna gražiai atskleidė Dievo 
pasaulio grožį, padainuodamos A. 
Raudonikio - Tau. Tėvyne, T. Ma- 
kačino - Šaltinėlių žydrynė ir A. 
Bražinsko - Vilniaus sapnai. De-

klamatorius - pažiba Sietynas Kū­
maus savo spalvingose balso mo- 
uunacijose pries Valdovą atidengė 
šiurpų oesinaikinancios karais žmo­
nijos vaizaą, paaeKlamavęs B. nraz 
uzionio - iseieivis is Edoino.. Akaae 
miją užbaigė Luuania" cnoras, ku­
ris, uinguujani vauovei G. Vasi­
liauskienei, tvirtai (net tenoruose) 
ir sklandžiai padainavo B. Kiverio
— Man skamoa toliuos, £'. Strolios
— Narsuolių daina ir J. Strolios — 
Parveski, Viešpatie. Atskiras dėme­
sys solo partiją paskutinėje daino­
je dainavusiam nugini Zamoiskiui. 
Reikia labai džiaugtis Augio su­
grįžimu, Kuris Kadaise dainavimo 
mokėsi ir reiškėsi kaip solistas, lei­
do sau pasiimti keliolika metų atos­
togų. J o balso medžiaga tvirta, temb 
ras sodrus baritonas, reikia tik dau­
giau praktiKos ir dėmesio lietuviš­
kai dainai, ir turėsime Adelaidėje 
savo solistą, kuris jei tik norės, 
gales būti stipriu reprezentatorium 
ne tik "Lituania” cnoro, bet lietu­
viškos dainos Australijoje.
Akademijos programą poezija per­

pintu žodžiu pravedė Parapijos Ta­
rybos parengimų komisijos vado­
vas V. Vencius. Programos viršelį 
skoningai nupiešė Pr. Pusdešris.

Po programos Parapijos Tarybos 
buvo paruoštos kuklios vaišės, ku­
rios, begirkšnojant kun. Klebono 
tam tikslui skirtą vyną, užsitęsė 
šventiškoje nuotaiKoje gana ilgai.

Kun. Klebono ir Parapijos Ta­
rybos iniciatyva ir darbu galėjome 
Adelaidėje Kristui Valdovui įteikti 
gražias religinių ir kultūrinių ap­
raiškų puokštes Jo metinėje šven­
tėje. Pr. P.

PRANEŠIMAS IŠ V. EUROPOS

Petras Paulaitis -
Šiemet spalio 30 d. turėjo būti 

paleistas iš lagerio mokytojas Pet­
ras Paulaitis, iškalėjęs 35 metus už 
Lietuvą Gulago salyne. Neturime 
žinių, ar nuožmiesiems kankinto­
jams šio žmogaus aukos pakako, ar 
jie ja atsidžiaugė ir savo auką pa­
leido. Dar pernai iš lagerio rašy­
tame laiške, kuris prasiveržė pro 
žiaurią cenzūrą, Paulaitis rašė: 
“Mes norime ir privalome dar su­
grįžti į savo laisvą tėvynę. Mes ti­
kime Dievo palaima ir Jo pagalba. 
Tačiau ‘fiat voluntas Tua, Domi­
ne!’

Tauta, drauge su savo kankiniu, 
kartodama tuos pačius žodžius “te­
esie Tavo valia, Viešpatie”, šią die­
ną norėtų kokiu prisiminimu pa­
gerbti savo sūnų, ištvermingai iš­
kentusi 35 metus nelaisvės kančių. 
Daugelis į Vakarus atvykusių įvai­
rių tautybių žmonių, kalėjusių kar­
tu su Petru Paulaičiu, gražiai apie 
jį liudija, žavėdamiesi jo kilnia ir 
ryžtinga dvasia. Tai kovotojas, ku­
riuo Lietuva gali didžiuotis.

Mokytojas Petras Paulaitis į lais­
vės kovotojų eiles įstojo pačiomis 
pirmomis okupacijos dienomis 1940 
m. vasarą. Jis buvo veiklus lietu­
viškojo pogrindžio veikėjas vokie­
čių okupacijos metais.

Ir antroji sovietinė okupacija 
Lietuvoje jo neužklupo nepasiren­
gusio. Stiprindamas savo kovojan­
čios tautos dvasią, jis redagavo po­
grindžio “Laisvės Varpą”. Suimtas 
per Velykas 1947 m., P. Paulaitis 
ėjo kančios kelius, kaip ir tūkstan­
čiai kitų Lietuvos pokario laisvės 
kovotojų. 1957 m. buvo paleistas, 
bet po pusmečio vėl suimtas už 
mėginimą atgaivinti Lietuvos lais-

KARDINOLAS LIETUVIŲ 
UKAUGAS

50 metų Apaštalų Sosto tarny­
boje - 50 metų trunkanti bičiu­
lystė su lietuvių tauta. Taip užsie­
nio lietuvių laikraščiai šiomis die­
nomis priminė, kad lygiai prieš 50 
metų didelis ir ištikimas Lietuvos 
ir lietuvių tautos bičiulis - kardi­
nolas Antanas Samore, tada dar 
jaunas' kunigas, ką tik įstojęs į Va­
tikano diplomatinę tarnybą, buvo 
pasiųstas pirmosioms pareigoms, 
Kaip apaštalinės nunciatūros sekre­
torius, į nepriklausomą Lietuvą. 
1932 metais spalio 2 dieną jis at­
vyko i Kauną. Nuo tos dienos tarp 
jauno Vatikano diplomato ir Lietu­
vos bei jos žmonių užsimezgė tamp 
rūs ryšiai, kurie niekad daugiau ne- 
benutrūko. Užbaigęs šešerių metų 
misiją Kaune ir vėliau pasiekęs Va­
tikano diplomatinės tarnybos vir­
šūnes, Antanas Samore per ilgus 
dešimtmečius iki šiai dienai liko 
ištikimas Lietuvai, pastoviai liu­
dydamas savo didelį palankumą ir 
nuoširdų solidarumą kenčiančiai 
lietuvių tautai, kiekviena proga mo 
ratiniai paremdamas jos kovą už 
savo teises bei laisves. Lietuvių re­
liginėse ir tautinėse šventėse kar­
dinolas Samore ivisada yra lietuvių 
tarpe savo padrąsinančiu žodžiu 
stiprindamas jų viltį, kad Tėvynė 
susilauks šviesesnės ateities, ragin­
damas visada pasitikėti Dievo tei­
singumo pergale.
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tautos kankinys
vės kovų sąjūdį. Gundomas atsiža­
dėti praeities ir ją pasmerkti, Pau­
laitis tvirtai laikėsi savo nusistaty­
mo neprekiauti savo įsitikinimais. 
Diegęs ir ugdęs jaunimo širdyse 
kilniuosius idealus, meilę Dievui 
ir tėvynei, jis ir pats išliko jiems 
ištikimas, sumokėdamas nepapras­
tą kainą.

Petro Paulaičio nelaisvėje iškęsti 
35 metai už Lietuvą yra sukrečian­
tis mūsų laikų kankinių liudijimas. 
Iš vienos pusės jis rodo nesikeičian 
tį pavergėjų nuožmumą ir širdies 
kietumą, iš kitos pusės liudija tei­
singos bylos gynėjų ištvermingą 
meilę bei ištikimybę.

Asmeninė Paulaičio auka turi pri 
minti, kad jo pėdomis seka kiti ko­
votojai. Antai jau 31-sius metus 
nelaisvės pančius už Lietuvą neša 
Balys Gajauskas. Tą pačią spalio 
30 d. dar vieną pavergėjų bausmės 
terminą užbaigė Antanas Terlec­
kas, kurio laukia naujas sunkios 
tremties laikotarpis. Štai kodėl Lie 
tuvos laisvės reikalas niekada ne­
buvo ir nebus beviltiškas, nes už jį 
kovoja kančių nebijantys tautos 
vaikai. (T .R)

KALINIAI SIBIRE STATO 
DUJOTIEKĮ

Tarptautinė Žmogaus Teisių Są­
junga ir Tarptautinis Sacharovui 
Remti Komitetas lapkričio 18-19 
dienomis Bad Godesberge, Vaka­
rų Vokietijoje, suruošė apklausinė­
jimus priverčiamojo darbo Sovie­
tų Sąjungoje klausimu, ypač atsi­
žvelgiant į priverčiamojo darbo pa­
naudojimą dujotiekio Sibiras - Va­
karų Europa statyboje. Specialiai 
sudaryta tarptautinė komisija, su­
sidedanti iš juristų, profsąjungi- 
ninkų, politinių veikėjų ir rašytojų, 
apklausinėj o aštuonis liudininkus, 
jų tarpe dvi moteris. Visi liudinin­
kai yra neseniai pabėgę iš Sovie­
tų Sąjungos į Vakarus. Jie visi yra 
taip pat buvę sovietų priverčiamų­
jų darbų stovyklų kaliniai, patys 
dirbę Sibiro dujotiekio statyboje, 
arba turėję tiesioginių ryšių su po­
litiniais belaisviais, kurie buvo ver­
čiami dirbti dujotiekio tiesime. Va­
karuose skelbiama, kad sovietinė 
valdžia Sibiro dujotiekio statybos 
darbam panaudoja tūkstančius po­
litinių ir kitų belaisvių.

LRTV

ALB MELBOURNO APYLINKĖS VALDYBA RENGIA 
SPINDULIO ANSAMBLIO DAINŲ IR TAUTINIŲ ŠOKIŲ

KONCERTĄ

sausio 2 d. 4 vai. po pietų

Camberwell Civic Centre salėje Camberwell Rd. Camberwell
Bilietus užsisakyti pas A. Bajorą, telef. 306 8595.
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Dainos Sambūrio koncertas Melbourne
Besiruošiant artėjančiai Dainų 

Šventei, Melbourno Dainos Sam­
būris pateikė savo jau 33-čią meti­
nį koncertą lapkričio 28-tos popie­
tę Lietuvių Namuose. Paįvairini­
mui pasilovietė Geelongo Lietuvių 
chorą, vad. Vyto Strauko. Melbour­
no Lietuvių Namų salė prisirinko 
pilna. Lietuvių buvo ir iš Geelongo 
su savo Bendruomenės pirm. Vla­
du Stuikevičium, iš tolimo Sale su 
seniūne Elena Eskirtiene, iš Mor- 
ningtono ir kitų vietovių. Prie įėji­
mo buvo gaunamos spausdintos 
programos. Repertuaras sudarytas 
beveik vien iš lietuvių kompozito­
rių ir jų harmonizuotų dainų.

Uždangai atsiskleidus pasirodė 
Dainos Sambūris, o mergaitės dai­
nininkės suėjusios į sceną iš šalių 
užėmė pirmąją, eilę. Tai didelis cho 
ras: 29 mergaitės ir moterys puoš­
niais tautiniais rūbais ir 19 vyrų. 
Dirigentei Birutei Prašmutaitei 
mostelėjus, choras pradėjo iš prog­
ramos II dalies Stankūno Per Klau­
sučių ulytėlę ir Sližio Gieda gai­
deliai. Plojimams nesibaigiant, pa­
sikeitė dirigentės - Danutei Levic­
kienei diriguojant, choras padaina­
vo Švedo Tykiai, tykiai Nemunėlis 
ir Budriūno O Nemune. Dainos 
skambėjo darniai. Choras gali di­
džiuotis, turėdamas gerų ir stiprių 
balsų, drausmingas, tvarkingas.

Scenai pasikeitus, pasirodė Gee­
longo choras: 9 moterys ryškiais 
tautiniais rūbais ir 7 vyrai. Diri­
guojant Vytui Straukui, padaina­
vo Banaičio Atsikėlus ankstąjį ry­
telį ir Aleksio Berneli mūsų. Nors 
choras nedidelis, bet jau gerai iš­

Kaledines dovanos giminėms Lietuvoje
Pulki dovana 1982 metų Kalėdoms. Siuntinys Nr. 1 - 1982

1 pora geriausių “Levi” denim jeans; 1 pora “Wrangler” 
jeans; 3 metrai geriausio šilkinio aksomo suknelei; 3 metrai 
vilnonės medžiagos eilutei su įrašu “All wool made in En­
gland”; 1 komplektas vyriškų arba moteriškų žieminių apa­
tinių rūbų; 1 sv. geriausių mohair vilnonių siūlų; vilnonė ar­
ba šilkinė suknelei medžiaga.

Šio siuntinio kaina su muitu ir persiuntimu $ 400.
J šį siuntini dar galima dadėti 7 svarus įvairių prekių: 

medžiagos galima dadėti 4 m ir dirbtinio minko kailio 3 m. 

Žemiau siūlom keletą naudingesnių dalykų (kaina su muitu):
Avikailiai 3/4, vyriški arba moteriški, tikros odos viršus, 
dirbtinio kailio pamušas, gražus kalnierius, sveria 5 sv. $ 220 
Dirbtinio minko kailis paltui, De-lux, sveria 5 sv.
Pigesnis minko kailis paltui
Jeans, rumbuoto velveto
Vyriškas arba moteriškas megztinis
Vilnonė arba šilkinė skarelė
Telescopic' lietsargis
Vyriški arba moteriški pusbačiai
Puiki suknelei medžiaga
Šilkinio velveto medžiaga suknelei, 3 m
Aksomo medžiaga kostiumui, dvigubo pločio, 3 m
Angliška vilnonė eilutei medžiaga, 3 m

lavintas, paklusnus dirigentui.
Dainos Sambūrio moterų choras, 

diriguojant Birutei Prašmutaitei, 
padainavo Mikulskio Audžiau, au­
džiau, Bložės Piršlelius ir Šuberto 
Upėtakį. Švelnūs moterų balsai at­
skleidė platų emocijų spektrą - nuo 
žaismingumo iki intensyvumo.

Po pertraukos į sceną išėjo jung­
tinis vyrų choras - Sambūrio ir 
Geelongo. Dirigavo Danutė Levic­
kienė ir vyrai griausmingai padai­
navo Petrausko Gaudžia trimitai 
ir Bendoriaus Uždek, močiute, ug­
nelę. Dainos gerai skambėjo, abi 
būdamos skirtingų žanrų.

Dainos Sambūrio pilnam chorui 
dirigavo Birutė Prašmutaitė ir pa­
dainavo Gaidelio Pasėjau dobilą. 
Vėl chorą perėmė dirigentė Danutė 
Levickienė ir išgirdome Tamuliūno 
Garsus mano Vilnius, solo partiją 
sodriu baritonu atliko Jurgis Rū­
bas. Maironio vieną geriausių ei­
lėraščių - Nuo Birutės kalno (ne­
pažymėtas kompozitorius) su cho­
ru solo partiją atliko jaunoji Vir­
ginija Bruožytė. Jai dainuojant pil­
nu balsu aukštam registre kiek trū­
ko ryškumo pasažuose, bet su laiku 
išsilygins ir turėsim gabią solistę. 
Sulaukė užtarnautų labai gausių 
plojimų.

Geelongo ir Dainos Sambūrio 
mišrus choras, diriguojant Mečiui 
Kymantui padainavo Rytų šalelėj 
— šiam Maironio eilėraščiui pats 
Kymantas sukūrė kompoziciją. Tai 
melodinga daina, įtraukta ir į Dai­
nų šventės repertuarą.

jungtinis mišrus choras, diriguo-

$ 
$ 
$ 
$ 
$ 
¥ 
$ 
¥ 
? 
$ 
$ 
$ 
$

100
88
42
44
12
12
44
40
66
80
66
80

100 

jant Vytui Straukui, padainavo Mi­
kulskio Zveng žirgelis lankoj, Gor- 
bulskio Vasaros šokį - ši gyva ir 
staigia humoristine užsklanda, su­
laukė karštų plojimų ir publika 
iškvietė vėl ją pakartoti ir baigė 
Šimkaus Oi pasakyk. Čia vertas 
pagyrimo repertuaran įtraukus St. 
Šimkaus kompoziciją - tą auten­
tišką Lietuvos dainių. Kas poezi­
jai Maironis, tai dainom kompo­
zitorius St. Šimkus. Koncertas baig 
tas Narsuolių daina, diriguojant 
Birutei Prašmutaitei.

Dainoms akompanavo ar paduo­
damos toną pasikeisdamos - Zita 
ir Birutė Prašmutaitės, Danutė Le­
vickienė. Koncerto technikai pata­
rėjai: P. Aras, J. Balčiūnas, E. Šid­
lauskas.

Bendruomenės pirm. Ričardas 
Šemetas padėkojo koncerto atlikė­
jams ir dirigentams, pats įteikė po 
gėlių puokštę, o mergaitės ir ki­
tiems solo partijos atlikėjams po 
gėlių pintinėles. Koncertas pasise­
kė, repertuaras buvo gerai paruoš­
tas, visi choristai dainas mokėjo 
mintinai. Dainos Sambūriui linki­
me geros sėkmės taip iškiliai pa­
sirodyti Dainų Šventėje! PD

BERNUŽĖLI, NESVOLIOK
(Jurgis Rūbas dainuoja)

Tik neseniai pasirodė Jurgio Rū­
bo įdainuota plokštelė “Bernužė­
li, nesvoliok”. Akompanuoja An­
gela Dhar. Viršelis A. Savicko.

Pirmoje pusėje lietuvių autorių 
kūriniai: Žaliojoj lankelėj, J. Tal- 
lat - Kelpšos, Stasys, A. Vanagai­
čio, Ar žinai, A. Raudonikio, Daina 
Vilniui, A. Bražinsko, Trakų pilis, 
A. Apanavičiaus, Žalioj lankelėj, 
M. Petrausko, Ko vėjai pučia, St. 
Šimkaus, Bernužėli, nesivoliok, M. 
Petrausko.

Kitoj plokštelės pusėj didžiųjų 
muzikų kūriniai: Klajūnas, F. Schu 
berto, Kelionės daina, R. Schu- 
manno, Izis ir Oziris, W. A. Mozar- 
to Serenada, F. Schuberto, Ruduo, 
F. Chopino, Ūdrio daina, V. Klo­
vos. Paskutinė Ūdrio daina palydi­
ma Melbourno Dainos Sambūrio, 
diriguojant V. Straukui ir akom­
panuojant Z. Prašmutaitei.

Solisto sodrus baritonas labai 
jaukiai plokštelėje skamba, ypač 
žemuose tonuose. Tokiose dainose, 
kaip Schuberto Klajūnas, Mozar- 
to Izis ir Oziris ar Chopino Ru­
duo, solistas jau boso tonuose. Lie­
tuvių kompozitorių dainose jis ba­
ritonas.

Jurgio Rūbo “Bernužėli, nesvo­
liok” puiki kalėdinė dovana. Šią 
plokštelę jau galite gauti mūsų 
spaudos kioske. pv.

RELIGINIAME GYVENIME

= John Girdauskas, Melbourno 
“The Advocate” lapkričio 25 d. 
pranešimu, Maristų vienuolyne pa­
darė amžinuosius įžadus Sydnėju- 
je, Villa Maria bažnyčioje, Hun­
ters Hill. įdėta jo nuotrauka ir pra­
neša, kad jis.netrukus bus pašven­
tintas dijakonu. Rašo, kad jis ki­
lęs iš Tasmanijos, kur Burnie mies­
telyje gyvena jo tėveliai. Pavardė 
grynai lietuviška, bet nieko dau­
giau apie jį negirdėjome.

= Sydnėjaus kardinolas Free­
man, sulaukęs 75 metų amžiaus, 
pateikė Popiežiui pareiškimą pa­
leisti jį iš pareigų. Jau numatomi 
keli vyskupai kandidatai i jo vie­
tą.

= Romos vyskupijos 134 para­
pijose vyko liaudies misijos nuo 
lapkričio 13 iki 28 d., pravedant 
dvasinio atsinaujinimo dienas. Jas 
vedė 600 pranciškonų kunigų ir 
500 pranciškonų vienuolių, užbai­
giant šv. Pranciškaus 800 metų ju­
biliejų. Misijos vyko popiežiaus 
Jono Pauliaus II paskelbtu šūkiu: 
Kristui atverkite savo duris ir šir­
dis! Misijos užbaigtos pamaldomis 
šv. Jono Laterane bazilikoje, da­
lyvaujant Šventajam Tėvui.

= Romoje ukrainiečiai katali­
kai iškilmingai atžymėjo šv. Juoza­
pato popiežiškos ukrainiečių kole­
gijos Romoje 50 metų sukaktį. Šv. 
Petro bazilikoje prie šv. Juozapa­
to kapo ukrainiečių 7 vyskupai, ko­
legijos 4 auklėtiniai ir 40 ukrainie­
čių kunigų, baigusių tą kolegiją, 
aukojo šv. Mišias.

= Ispanijos spauda dar vis pla­
čiai teberašo apie popiežiaus Jono 
Pauliaus II apaštalinę kelionę Is­
panijoje ir palygina šią kelionę su 
didžiausiomis liaudies misijomis, 
kurios apėmė visą ispanų tautą ir 
pažadino katalikiškos liaudies ma­
sių sąmonę, daugelis, kurie buvo 
atšalę ar nutolę nuo Bažnyčios, 
šiandien vėl didžiuojasi esą kata­
likai, jaunimas pajuto, kad popie­
žiaus asmenyje turi ne tik nuošir­
dų draugą, bet ir savo vadą, jau­
nimo studijų rateliuose jau studi­
juojami popiežiaus pamokymai ir 
ieškoma kaip juos plačiausiai pa­
versti gyvenimo tikrove. Susitiki­
muose su popiežium dalyvavo apie 
12 milijonų žmonių, apie 20 mili­
jonų šią kelionę sekė televizijoje. 
Visa Ispanijos spauda popiežiaus 
Jono Pauliaus II kelionę visais at- 
žvilgiaus laiko didžiuliu pasiseki­
mu.

= Melbourne Socialinės tvar­
kos instituto žurnale, jo redakto­
rius ir instituto rektorius jėzuitas 
Rev. W. G. Smith spalio laidoje 
plačiai mini Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios Kronikos 10 metų sukaktį, 
pateikia savų komentarų ir ištisai 
šią sukaktį cituoja iš LKB Kroni­
kos Nr. 51.

Šie produktai galima siųsti su rūbais: % sv arbatos - $ 4, 
\'z sv. nescafės - $ 6, 1 sv. pupelių kavos - $ 7, 1 sv. šoko­
lado - $ 7, 40 cigarečių - $ 5.

Sudarant siuntinį savo nuožiūra pridėti persiuntimui $ 52.
Siunčiame pramogines ir kitokios muzikos plokšteles.
Sudarome testamentus, administruojame nuosavybes, 

tarpininkaujame išsirūpinant Lietuvoje gyvenančioms žmo­
noms pensijas, persiunčiame palikimus i Lietuvą prekėmis 
arba valiuta.

BALTIC STORES CO.
11 London Lane, Bromley, Kent, BRI 4HB, England. Tel. 01
460 2592. (Z. Juras)

NAUJŲ METŲ SUTIKIMO BALIUS J

Melbourne Show Grounds. Woodfall Pavillion, Epsom A 
Road, Ascot Vale. X

gruodžio 31 d. 7.30 vai. vakare \
V 

Linksma nuotaika, geras orkestras. Maistą galima pirkti 0 
salėje, gėrimus patys pasirūpina. Dalyvaus “Spindulys”, (/ 
bus proga susitikti Amerikos lietuvių jaunimą. O

Bilietus užsisakyti pas Raimondą Mucenieką tel. 534 1029, X 
Valę Balnionienę tel. 699 8949 arba Melbourno Lietuvių X 
Namuose sekmadieniais nuo 1.30 vai. iki 3 vai. pas Varpo X 
klubo atstovą. X

Melb. Sporto Klubas "Varpas" X
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iŠ M u S Ų 
PARAPIJŲ

A. A. Juozas Kazakevičius

MELBOURNAS

Gyvojo Rožančiaus nariai gruo­
džio mėnesį meldžiasi, kad laisva­
sis pasaulis nepamirštų persekio­
jamos Bažnyčios Lietuvoje ir ją 
gelbėtų.

Mūsų Parapijos Sekmadienio mo­
kyklos mokslo metų užbaigimas 
gruodžio 12 d. Pamokos kaip vi­
suomet 10 vai., daroma bendra mo­
kyklos nuotrauka, į lietuviškas pa­
maldas mokykla ateina organizuo­
tai. Mokslo metų užbaigimo aktas 
Lietuvių Namuose 2.30 vai. su mo­
kinių pasirodymu scenoje.

Stepas - Juozas Oertelis. gimęs 
Jonaitiškyje 1929. 7. 1, mirė ‘Pe­
ter MacCallum ligoninėje lap­
kričio 27 d., giliame liūdesyje pa­
likęs žmoną Nijolę (Cesnaitę), sū­
nų Robertą, gimines ir artimuo­
sius. Laidotuvių šv. Mišios buvo 
aukojamos mūsų šv. Jono bažny­
čioje lapkričio 30 d., solo lietuviš­
kas giesmes giedojo Jurgis Rūbas, 
palydėtas į Cheltenham kapines, 
kur prieš 7 saivaites buvo palaidota 
ir jo motina a.a. Sofija Oertelienė. 
Už jo vėlę šv. Mišias aukojo Stasė 
Pankevičienė, I. R. Kaunai.

A.A. Vincą Karnauską laidojant 
šv. Mišias aukojo: H. Korsakaitė, P. 
Sungaila, P. Binkus, J. Lakickas, 
Ribačiauskas, 2. Garliauskienė, A. 
Bajoras, I. O’Dwyer ir A. Valkie- 
nė už jo ir jo žmonos Onos vėles.

A.A. Juozą Kazakevičių laidojant 
šv. Mišias aukojo: T. Bikulčienė, 
K. Balčiūnas, J. Mikštas, J. M. Venc 
kai, Zigmas Augaitis, P. Naujokai­
tis, B. Duoba, 1. O’Dwyer, V. Ra­
čius, A. Grušauskas, R. Klimienė, 
J. P. Mažyliai, A. P., A. S. Ūseliai.

Tradicines Kūčias ruošia Apy­
linkės Valdyba Melbourne Lietu­
vių Namuose Kūčių vakare 6 vai. 
Įėjimas suaugusiems po $ 7, vai­
kams 3-12 metų po $ 4, žemiau 3 
metų - veltui. Bilietų užsakymus 
priima A. Bajoras, tel. 306 8595.

Morningione lietuviškos pamal­
dos St. Macartan’s bažnyčioje gruo­
džio 12 d. sekmadienį 2 vai. p.p.

Kūčioms plotkelių jau galima 
gauti sekmadieniais zakristijoje ar­
ba savaitės metu mūsų Parapijos 
Namuose.

KALĖDINIŲ GIESMIŲ PLOKŠTELĖ, ĮDAINUOTA MON- 
TREALIO LIETUVIŲ CHORO KVEBEKE — KANADOS 
CHORŲ VARŽYBŲ ČEMPIONO ...

Plokštelė yra aukščiausios kokybės, vėliausia technika ir 
verte ši plokštelė nustebins ne tik jus, bet ir jūsų draugus, 
kaimynus ir gimines ...
Gauti plokštelę - siųskite $ 10. plus $ 2. - persiuntimui, už­
pildant atkarpą žemiau:

ATKARPA:

VILNIUS RECORDS OF CANADA
672 Victoria Ave, 
Westmount, Quebec
Canada H3Y 2R9

Plokštelių skaičius:
Vardas ir pavardė:
Adresas:
Siunčiu $

Kalėdų Eglutę vaikučiams ruo­
šia Katalikių Moterų Draugija gruo 
džio 19 d. sekmadienį 2 vai. Lie­
tuvių Namuose. Tėveliai prašomi 
paruošti (vaikučius, išmokyti eilė­
raščių, dainelių ar ką įdomaus pa­
sakyti Kalėdų Seneliui. Tėveliai 
susitinka su rengėjomis prieš Eg­
lutės programą. — Praneša Val­
dyba.

Parapijai aukojo: D. Brovedani 
$ 100, J. Kirša $ 75, Z. Jablonskie­
nė $ 40, G. Klejienė $ 20, P. Vait­
kus $ 15.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris

DĖMESIO EVANGELIKAMS -
Iškilmingos LD pamaldos evan­

gelikams įvyks Kalėdų antrą dieną, 
gruodžio 26. Įsidėmėtinas skirtin­
gas laikas - 10.30 vai. ryto. Pa­
maldas aukos kun. Valdemaras Kos 
tizenas su šv. Komunija. Prašome 
paraginti ir pranešti vieni kitiems 
ir pažįstamiems evangelikams. Ma­
loniai laukiame ir evangelikų at­
vykusių iš kitų vietovių dalyvavi­
mo šiose pamaldose. Pamaldos 
įvyks Lietuvių Namų koplyčioje, 
50 Errol St. North Melbourne.

Vikt. Evangel. Bažn. Komitetas 
*:o:*:*:*:*»:o:*:*:*>:*:o:*:*:o:*:*:*:*

MELBOURNAS

PENKTO SKYRIAUS MOKINIAI 
KVIEČIA I

Melbourne Lietuvių Parapijos 
Sekmadienio mokyklos 5-to sky­
riaus mokiniai kviečiame mamytes, 
tėvelius, močiutes, senelius, tetas, 
dėdes ir visus pažįstamus atsilan­
kyti į mūsų mokslo metų užbaigi­
mą gruodžio 12 d. sekmadienį 2.30 
vai. Lietuvių Namuose. Jūs susi­
pažinsite su mūsų mokytojais, ku­
rie mus mokino per šiuos visus me­
tus, bus klasių pasirodymai, išgir­
sit mūsų deklamuojamus eilėraš­
čius, pasakojimus ir gražias lietu­
viškas dainas. Ateikite! Iki pasima­
tymo!

Rasa, Rita, Audra ir Darius 
5-to skyriaus mokiniai

Lapkričio 22 d. Melbourne mirė 
Juozas Kazakevičius, 71 m. am­
žiaus. Palaidotas lapkričio 25 d. 
Fawkner kapinėse.

Juozas Kazakevičius gimė 1912 
m. vasario 8 d. Šilavoto valse, Ma­
rijampolės apskr. Baigęs Prienų 
gimnaziją, stojo į Karo Mokyklą, 
kurią baigė 1934 m. jaunesniojo 
leitenanto laipsniu. Tarnavo ka­
riuomenėje, o karo metu buvo prie 
Ilmenio ežero. Čia buvo sužeistas 
ir išsiųstas į Vilnių. Frontui artė­
jant, pasitraukė į Vokietiją. Karui 
pasibaigus, gyveno Memmingen 
stovykloje, iš kur išvažiavo į Aus­
traliją.

Juozas mėgo muziką ir gerai gro­
jo smuiku. Melbourne jis dainavo 
kurį laiką chore, o taip pat grojo 
lietuvių kapeloje. Mėgo šachma­
tus ir Vilniuje buvo laimėjęs tur­
nyrą. Melbourne įsijungė į karių 
“Ramovę” ir joje išbuvo iki mir­
ties. Dar šiais metais, mašinai jį 
sužeidus, parašė testamentą ir pa-

GEELONGAS

LIETUVIŲ SĄJUNGA
Geelongo Lietuvių Sąjungos klu­

bo narių metinis susirinkimas Įvy­
ko spalio 23 d. Lietuvių Namuose, 
pirmininkaujant V. Bindokui, se- 
kret. B. Gašlūnui. Metinės veiklos 
pranešimą pateikė pirm. J. Gailius, 
kasos stovį V. Adomaitis, Revizijos 
komisijos J. Renkauskas. Į naują 
valdybą išrinkti: pirm. J. Gailius, 
vicepirm. J. Medelis, moterų rei­
kalams I. Gailiuvienė, sekret. Č. 
Valodka, kasininkas VI. Adomaitis, 
kandidatai A. Jančiauskienė, V. 
čerakavičius. Į Revizijos komisiją 
išrinkta: J. Renkauskas, V. Bindo- 
kas, L. Bungarda, kandidatai J. Ma- 
nikauskas, B. Gasiūnas.

S-gos kulbo valdyba ruošia prieš­
kalėdinį vakarą Geelongo Lietuvių 
Namuose gruodžio 11 d. 7.30 vai. 
vakare. Įėjimas $ 5, gėrimais kiek­
vienas pasirūpina. Bus rodomos 
skaidrės, darytos šią vasarą Lietu­
voje ir Europoje. Kas dalyvaus, iš 
anksto pranešti sekretoriui Č. Va- 
lodkai telef. 78 9539 arba bet ku­
riam valdybos nariui. Sekretoriaus 
adresas: 8 Walsh Grove. North 
Geelong 3215.
Geelongo Lietuvių Sąjungos Klubo 
Valdyba

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042. 

prašė karių Ramovę juo pasirū­
pinti. Taip ir įvyko. Karių Ramovė 
pasirūpino jo laidotuvėmis, nes gi­
minių ar Įeitų artimųjų jis čia ne­
turėjo.

Kaip karininko karstas prideng­
tas Lietuvos Trispalve ir karių Ra­
movės garbės sargyba su vėliava 
prie karsto. Po Mišių palydėtas į 
Fawkner kapines. Nusileidus kars­
tui į duobę, skambėjo Marija, Ma­
rija ir Lietuvos himnas.

Amžiną jam atilsį! pv.

MELBOURNAS

RAMOVĖNAI I
Australijos Lietuvių Karių Ra­

movės narių suvažiavimas įvyks 
Melbourne Lietuvių Namuose gruo­
džio 31 d. 10 vai. ryto. Melbourne 
ramovėnai, norintieji dalyvauti su­
važiavime ir vaišėse, prašomi pra­
nešti kasininkui Feliksui Sodaičiui, 
telef. 569 9578.

Melbourne s. Valdyba

TAUTOS FONDO 
SUVAŽIAVIMAS

Tautos Fondo atstovų ir įgalioti­
nių suvažiavimas vyksta Melbour­
ne Lietuvių Namuose, 50 Errol St. 
North Melbourne, gruodžio 28 d. 
2 vai. p.p. Dalyvių registracija nuo 
1 vai. p.p. Suvažiavimo atidarymas, 
invokacija, preziduimo ir rezoliu­
cijų komisijos sudarymas, sveikini­
mai, prel. P. Butkaus, MBE, pas­
kaita, atstovų ir įgaliotinių prane­
šimai apie TF padėtį jų gyvenamose 
vietose, diskusijos: veiklos koordina 
vimas, veiklos atnaujinimas ir pa­
gyvinimas, TF vieta ALB-ėje, klau­
simai ir sumanymai, suvažiavimo 
uždarymas. Visi esamieji ir busi­
mieji TF rėmėjai ir nariai kviečia­
mi dalyvauti.

TF Atstovybė Melbourne

LIETUVIŲ KLUBAS
Valdyba nustojo Juozo Kalnėno, 

kuris dėl sveikatos pasitraukė. Už 
jo eilę metų darbą Klubo valdy­
bose reiškiame nuoširdžią padėką 
ir linkime nugalėti jį prislėgusią 
ligą. Jo vieton pakviestas kandida­
tas į valdybą Dr. Paulius Kabaila. 
Valdyba persiorganizavo: pirm. Juo 
zas Petrašiūnas, tel. 232 5034, I vi­
cepirm. ir patalpų administratorius 
Martynas Didžys, darbo tel.398 1309 
namų tel. 398 3160, II vicepirm. ir 
iždininkas Paulius Jokūbaitis, dar­
bo tel. 606 8157, namų tel. 398 4607. 
Sekretorius Dr. Paulius Kabaila, 
darbo tel. 541 6444. namų telef. 
232 3569. Ūkio vedėjas Algis Mil­
vydas, darbo tel. 860 2644, namų 
tel. 848 8908. Virtuvės reikalų ve­
dėjas L. Padgurskis, tel. 459 9062. 
Parengimu vadovė Elena Korsakai­
tė, tel. 528 3746.

Lietuvių Namų balius jau pra­
eityje, daugelio žmonių pastangos 
tą pramogą sudaryti negali būti 
užmirštos. Salia geros muzikos, ku­
ri sudarė to vakaro nuotaiką, pui­
kus maistas ir turtinga loterija la­
bai daug prisidėjo prie vakaro pa­
sisekimo.

Elenos Korsakaitės priežiūroj 
maistą gamino bei pateikė ant sta­
lų šios ponios: B. Kavai, J. Good- 
sall, E. Dudėnienė, J. Kvietelaitie- 
nė, V. Sivickienė, T. Bikulčienė, 
Bitienė, Matulionienė. Loterijai fan 
tus aukojo: Janina Goodsall, Biru­
tė Kavai, Martynas Didžys, Teresė 
Bikulčienė ir savo įmonės gaminį 
stalo lempą - Vytas Jasulaitis. Ačiū 
ir M. Ziogienei už suorganizavimą 
loterijos prizų. Visiems prįsidėju- 
siems prie šio vakaro pasisekimo 
nuoširdus ačiū. Iki pasimatymo ki­
tais metais.

P, Kabaila - Sekretorius
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Sydney Ramovėnai paminėjo Kariuomenės 
atkūrimo šventę

LKVS “Ramovės” Sydney Sky­
riaus Valdyba lapkričio 20 d. vaka­
re, Lietuvių klubo salėje Banks- 
towne, Kariuomenės Atkūrimo 
šventės išvakarėse, suruošė pasi­
linksminimą - linksmavakarį.

Nors jau esame ir nejauni, bet 
publikos prisirinko nemaža. Prog­
ramoje: jaunimo šokių grupė “Sū­
kurys”, vadovaujamas M. Cox, la­
bai gražiai pašoko tris tautinius šo­
kius. “Dainos” vyrų choras, vado­
vaujamas Birutės Aleknaitės padai 
navo: Pilki keleliai, Sutems tamsi 
naktužėlė ir Ramovėnų maršą. Dai­
nos nuskambėjo gražiai ir darniai. 
Publika plojo ir prašė daugiau. Vei­
kė vertingais fantais gausi loterija, 
kuriai fantus suaukojo: K. Butkus, 
M. Petronis, V. Jasiūnas, J. Makū­
nas, Pr. Liubinskas, Br. Paskoči- 
mas, N. Bižytė, J. Šarkauskas, B. 
Kondreckienė, A. Skirkienė, V. Jab 
lonskienė, J. Bartkevičius ir Pr. 
Zitkauskas. Valdyba yra nuošir­
džiai dėkinga fantų aukotojams. 
Loteriją sėkmingai pravedė A. Kra 
milius. Laimingus bilietus ištraukė: 
M. Cox ir Birutė Aleknaitė.

Labai nuotaikingas lietuviškas 
melodijas grojo brolių latvių šo­
kių muzika, kas sukėlė ovacijas 
muzikantams.

Lapkričio 21 d. įvyko pats šven­
tės minėjimas. Ramovėnai organi­
zuotai ir su vėliava dalyvavo Lid- 
combe bažnyčioje. Pamaldas už mi­
rusius skyriaus ramovėnus atnaša­
vo skyriaus kapelionas prel. P. But 
kus, pasakydamas tai dienai pri­
taikintą gražų pamokslą. Pamaldų 
metu giedojo “Dainos” choras, va­
dovaujamas muz. Br. Kiverio.

Lietuvių klubo didžiojoje salėje 
po pietų įvyko 64-tos metinės šven­
tės minėjimas - akademija. Salėje 
prisirinko gausiai visuomenės.

Minėjimą atidarė skyriaus pirm. 
Ant. Skirka. Mūsų kritę kovose sa­
vanoriai - kūrėjai, partizanai, šau­
liai, laisvės kovotojai ir mirusieji 

. skyriaus ramovėnai buvo pagerbti 
tylos ir susikaupimo minute. Sky­
riaus vėliavos pagerbimo laiku, ka­
pelionas prel. P. Butkus perskai-

■ tė invokaciją.
Turtingą ir gerai paruoštą pas­

kaitą apie kariuomenės reikšmę

M c L U O U R H A S
lietuvių tautos gyvenime skaitė tei 
sininkas L. Karvelis. Jau trečios 
mūsų generacijos atstovas jaunasis 
Antanukas Šarkauskas padeklama­
vo B. Brazdžionio eilėraštį “Karei­
vio pasaka”. Danutė Ankienė - “Ne 
užmiršk, Tėvyne”. Poetas J. A. Jū- 
ragis, be kurio neįvyksta joks mi­
nėjimas Sydnėjuje, paskaitė porą 
savo kūrybos brandžių eilėraščių: 
“Aukos gėlės - kraujo gėlės” ir 
“Savanorių daina”.

Užbaigiant Elvyra Belkienė ir 
Aleksandra Storpirštienė, akompa­
nuojant akordeonu P. Viržintui, 
padainavo tris dainas: Gražių, dai- po klubas parūpins užkandą - mė- 
nelių, Baltos burės plazda ir 
viu aš parymus. Publika joms 
lygino gausiu plojimu.

Jau susidarius tradicijai, 
kas metai, taip ir šiemet, į sceną 
buvo iškviesti šių metų skyriaus 
ramovėnai - sukaktuvininkai: Vir­
šila Miniotas Vladas - 80 metų, vyr. 
puskarininkis Ankus Konstantinas 
— 80 m., vyr. pusk. Bartkevičius 
Juozas - 75 m. ir vyr. pusk. Eirošius 
Kazys - 75 m. Valdybos pirminin­
kas juos pasveikino ir įteikė su­
kakties proga diplomus - sveikini­
mus.

Tikrai nuotaikingas minėjimas 
buvo užbaigtas bendrai giedamu 
Lietuvos himnu.

Minėjimo dalyvis

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

"VARPO" IEŠMINĖ

Darbo metus užbaigiant, Varpo 
klubo valdyba atsidėkodama už są­
žiningą darbą sportininkams, ruo­
šia iešminę gruodžio 19 d. prie Al­
bert Park ežero, priešais krepšinio 
stadioną. Pradžia 2 vai. po pietų. 
Kviečiami dalyvauti sportininkai, 
jų tėveliai, garbės nariai ir spor­
tininkams prijaučiu lietuviai. Var-

darni jai sėkmingai siekti tolimes­
nių aukštojo išsilavinimo laipsnių.

Bibliotekai aukojo po ? 5 J. Ku­
lys, J. Z. knygų ir žurnalų P. Dran­
ginis, A. Gabas. I. R. Kaunai, V. 
Vaitkus. Visiems mūsų Bibliotekos 
rėmėjams ir bičiuliams nuoširdus 
lietuviškas ačiū.

J. Mikšias
Bibliotekos Vedėjas

•fe

Sto- 
atsi-

kaip

są, duoną ir dešreles. Bus proga su­
sipažinti, pabendrauti su naujais 
klubo nariais, pasikalbėti ir aptarti 
ateinančias sporto šventes, pasi­
džiaugti mūsų laimėjimais ir pra­
leisti popietę dinamiškoj, lietuviš­
koj aplinkumoj. Galima bus įsigyti 
Varpo marškinukus, mašinoms li- 
pinukus ir kitų gėrybių, kurios bus 
pateiktos sporto švenčių metu.

"Varpo" Klubas

LIETUVIŠKOJI KNYGA

5FM šeštadieniais

2XX ketvirta- 
val. vak.

ADELAIDĖ 
9 vai. ryto. 
CANBERRA 
dieniais 7.30
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieno mėne­
sio III ir IV sekmadienį 8.30-9 
vai. ryto.
PERTH 8NR kas trečią savai­
tę vakarais 6.30 vai.

Per A. Zubrą Šaltinių Bibliote- 
kon prisiųstas Monikos Danos Bal­
tutienės akademinis darbas, už ku­
rį ji yra gavusi Australijos Lietu­
vių Fondo $ 500 premiją: Lithua­
nian in Melbourne 1947-1980 - 9 Oc­
tober, 1981 - B. A. Honours Thesis 
— Department of History - Uni­
versity of Melbourne - Supervisor: 
Prof. G. Blainey - 86 p.”. Šia pro­
ga Melbourne Lietuvių Biblioteka 
nuoširdžiai sveikina mūsų naują 
bakalaurę ir laureatę, vispusiško­
je tautinėje ir kultūrinėje plotmė­
je veiklią Melbourno lietuvių kolo­
nijos narę, M. D. Baltutienę, linkė-

LIETUVIŲ

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

© Moka už indėlius (deposits) 9%
Už terminuotus indėlius:

aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

nuo 
nuo 
nuo 
nuo 15%

LTD.
metinių palūkanų.

$100 iki $5000 —
$5000 iki $10,000 —
$10,000 iki $50,000 —

$50,000 ir daugiau

pilnais $ 100 ir turi i

12%
13%

RIČARDAS IR ANNA 
LEKNIAI

Melbourne St. Bede bažnyčioje, 
Balwyn North spalio 16 d. sumainė 
žiedus visiems sportininkams gerai 
pažįstamas Varpo krepšininkas Ri­
čardas Leknius ir Anna Lukaitytė. 
Po įspūdingų jungtuvių apeigų, šau 
nios vaišės vyko Kennlock viešbu­
tyje Dandenong kalnuose, dalyvau­
jant jaunųjų tėveliams, giminėms, 
draugams ir nemažam būriui Var­
po sportininkų.

Ričardas įsijungė į Melbourno 
Lietuvių Sporto Varpo klubą bū­
damas dar 12 m. amžiaus ir nuo to 
laiko jis dalyvavo kas metai Lietu­
vių Sporto šventėse ir pasižymėjo 
kaip vienas geriausių krepšininkų 
Australijos lietuvių tarpe. Austra­
lų tarpe Ričardas žaidė už Viktori­
jos žemiau 18 m. rinktinę ir ilgą 
laiką su Viktorijos I divizijos gar­
siais klubais St. Kilda ir Frankston. 
Dabar jis treniruoja Varpo berniu­
kų komandą ir žaidžia su Varpo 
vyrų komanda, kurią ir treniruoja.

Anna dirba kaip sekretorė ir per 
trumpą laiką susipažino ir įsijun­
gė į Varpo sporto klubo veiklą. 
Tikime, kad abu - Ričardas ir Anna 
— turės daug sėkmingų metų su 
Varpu. Varpo Sporto klubo vard 
linkime Ričardui ir Annai da 
gražių ir džiaugsmingų vedybinių 
metu!

R. M. "Varpas"
• .«V

LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.

FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

Sydnejaus Lietuvių Klube

16 — 18 East Terrace, Bankstown NSW, Tel. 708 1414.

Terminuoti indėliai priimami tik _
iki finansinių metų galo, t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesį finansinių metų gale ir Įrašomi į einamą­
sias sąskaitas. Už Įnašus (shares) iki 17% dividendo.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

® Teikia paskolas iki $ 15,000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais iki $ 5000 ir be jų iki $ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

Valgykla veikia trečiad., ketvirtad., penktad., šeštad 
nuo 6 vai. p.p., sekmadieniais — nuo 1 vai. p.p.

@ Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuviu Namai, 50 Errol St., 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp.

Pašto adresas: TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry St. Nor­
wood, SA 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v.v. 
Ketv. 4 vai. p.p. iki 11 v.v., penk. 4 vai. p.p. iki 12 v.v. 
šešt. 2 vai. p.p. iki 1 v. ryto, sekm. 12.30 v. p.p. iki 10 v.v.

Šeštadienio vakarais groja šokių kapela.

Trečiadieniais: Šachmatai
Ketvirtadieniais: 1% “Jackpotai”.

■ J J

Klube turime daug patalpų tinkamų atšvęsti gimtadienius 
ar sukaktuves, užsakant didesnį kiekį gėrimų bus duota nuo­
laida. Tartis su Klubo vedėju.

■
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